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ÚvÚvodod

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja (PHSR)
Rakovíc je strednodobý rozvojový plán obce vypraco-
vaný na roky 2005 – 2015. Jeho účelom je načrtnúť
taký smer rozvoja, s ktorým budú jej obyvatelia spokoj-
ní a zároveň zabezpečiť kontinuitu rozvoja obce bez
ohľadu na to, kto je momentálne starostom či poslan-
com v obecnom zastupiteľstve.

Ako spracovatelia tohto materiálu sme si preto dali zá-
ležať na tom, aby sa na príprave PHSR mohol vo všet-
kých fázach zúčastňovať každý, kto prejavil záujem.
Dbali sme o to, aby sme celý proces umelo neurýchľo-
vali, aby boli občania vopred a dostatočne informovaní
o všetkých pracovných stretnutiach aj o procese, aby
mal každý možnosť vyjadriť svoj názor a aby sa názory
ľudí dôsledne zapracovávali.

PHSR, ktorý držíte v rukách, by teda mal vyjadrovať
predstavy aktívnych občanov Rakovíc o smerovaní
vašej obce. Veríme, že to nebude iba materiál „do šup-
líka“, ale praktická a užitočná pomôcka pre všetkých,
ktorým na kvalite života v Rakoviciach záleží. Snažili
sme sa ho formulovať vecne a čo najzrozumiteľnejšie. 

V prvej, analytickej časti nájdete stručnú charakteristi-
ku obce, analýzu SWOT (prehľad silných a slabých
stránok Rakovíc a príležitostí a rizík pre rozvoj obce) 
a náčrt „stromu“ aktuálnych problémov. Sem patrí aj
rozsiahlejšia situačná analýza, ktorú sme však z prak-
tických dôvodov zaradili ako prílohu.

Druhá, strategická časť obsahuje víziu rozvoja obce do
roku 2015 a stratégiu na jej uskutočnenie. 

Tretia, implementačná časť pozostáva z akčného plánu
s časovým harmonogramom na prvý  rok a návrhu
finančného a organizačného zabezpečenia. Koncom
roka 2006 je potrebné vyhodnotiť plnenie tohto akčné-
ho plánu a pripraviť nový akčný plán na ďalšie dva roky.
Nájdete tu aj návrh postupu pri realizácii PHSR a indi-
kátory, ktoré vám umožnia merať dosiahnutý pokrok. 

PHSR splní svoj účel iba vtedy, keď bude obec postu-
povať podľa neho. Keď sa to nebude dariť, niekde je
chyba – buď sa zmenili východiskové podmienky, z
ktorých plán vychádzal (a vtedy treba PHSR aktualizo-
vať) alebo robia chybu tí, čo sú zodpovední za realizá-
ciu naplánovaných projektov (a treba „pridať paru“). Ak
nezabezpečíte monitorovanie plnenia PHSR, tento do-
kument stratí pre vašu obec ďalší význam.

Chceme ešte poznamenať, že PHSR nie je pre obec
záväzným dokumentom. V tom sa líši napríklad od
územného plánu. PHSR však nadväzuje na ďalšie kon-
cepčné dokumenty, ktoré sa týkajú obce a mal by byť
podkladom pre vypracovanie budúceho územného
plánu. PHSR bol zároveň jedným z východiskových
materiálov pre vypracovanie spoločnej rozvojovej stra-
tégie Mikroregiónu nad Holeškou, ktorého sú  Rakovi-
ce súčasťou.

Ing. Katarína Lukáčová, Priatelia Zeme – CEPA,
koordinátorka autorského tímu
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Metodika prípravy PHSR

Príprava PHSR obce Rakovice vychádzala z metodiky
vypracovanej organizáciou Priatelia Zeme – CEPA.
Jej cieľom bolo zabezpečiť otvorenosť tohto procesu,
účasť verejnosti a predísť tak príprave PHSR „od sto-
la“ a bez účasti verejnosti. Celý proces trval 14 mesia-
cov a po dohode s obcou ho koordinovali a organi-
začne zabezpečovali Priatelia Zeme-CEPA.

Proces pozostával z troch fáz. 

Počas prvej fázy (júl – september 2004) sa Priatelia
Zeme-CEPA a vedenie obce dohodli na spôsobe,
akým bude verejnosť informovaná o všetkých krokoch.
Za informačné nástroje boli určené úradné a infor-
mačné tabule a obecný rozhlas. V tejto fáze vznikla
obecná pracovná skupina zložená zo zástupcov obce
a z jej aktívnych obyvateľov. Úlohou obecnej skupiny
bolo poskytovať podnety pre prípravu čiastkových
podkladových materiálov a pripomienkovať ich. Pre
členov obecnej skupiny bol zorganizovaný úvodný
seminár o celom procese. Pred jeho spustením bola
o procese informovaná verejnosť.

V druhej fáze (september 2004 – august 2005) sa
postupovalo nasledovne: po konzultáciách s obecnou
skupinou a po zbere podkladových materiálov bola
vypracovaná prvá verzia každej kapitoly PHSR. Spolu
s výzvou bola každá kapitola v obci zverejnená a verej-
nosť ju mohla pripomienkovať. Po uplynutí lehoty  na
pripomienkovanie sa stretla obecná pracovná skupina
(stretnutie bolo vždy otvorené pre verejnosť a inzero-
vané vopred), aby prediskutovala pripomienky, ktoré
potom spracovateľský tím zapracoval do druhej verzie
príslušnej kapitoly. Tá bola taktiež zverejnená, spolu s
informáciou o tom, aký krok a prečo v procese nasle-
duje ďalej. V prípade, že spracovateľ neobdržal zásad-
né pripomienky, bola druhá verzia považovaná za finál-

nu. Takýmto spôsobom boli vypracované kapitoly situ-
ačná analýza, analýza SWOT, stratégia rozvoja aj ak-
čný plán.

Po vypracovaní návrhu stratégie sa Priatelia Zeme-
CEPA rozhodli pre zaradenie dodatočného kroku,
akejsi „skúšky správnosti“ dovtedajšieho postupu:
spolu s obecnou skupinou vypracovali strom problé-
mov obce a ich možných riešení a následne aj tzv.
logickú maticu. Na základe týchto materiálov potom
upravili stratégiu aj akčný plán. 

Po dokončení všetkých častí starosta Rakovíc pán
Dušan Daloš zvolal verejné stretnutie, na ktorom spra-
covatelia celý dokument predstavili verejnosti a oficiál-
ne ho odovzdali obci. Hotový PHSR bol v decembri
2005 predložený obecnému zastupiteľstvu na schvá-
lenie. Ak ho poslanci schvália, obec sa prihlási k na-
plánovaným záväzkom a môže ich začať napĺňať.

Obec sa rozhodla informovať verejnosť o hlavných bo-
doch PHSR aj formou stručných letákov, ktoré obdrží
každá domácnosť. Kompletný PHSR bude v budúc-
nosti zverejnený aj na internetovej stránke obce.

V súvislosti s metodikou treba ešte spomenúť dôležitú
vec: ako spracovatelia tohto dokumentu veríme, že
sprievodným, ale nie zanedbateľným efektom zvolené-
ho postupu bude pokračovanie činnosti obecnej sku-
piny. S touto skupinou sa nám pracovalo dobre a dúfa-
me, že jej členovia sa budú naďalej stretávať, poskyto-
vať užitočné podnety vedeniu obce a spolupracovať
pri realizácii PHSR. Pracovná skupina by tak mohla
prevziať aj úlohu nezávislého občianskeho monitorin-
gu plnenia PHSR v budúcnosti a podávať návrhy na
jeho aktualizáciu v prípade potreby.

MeMettodikodika prípra prípravy avy 
PHSRPHSR
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Rakovice patria medzi najstaršie osídlené miesta na
Slovensku. Náhodný návštevník by aj dnes v obci
zbytočne hľadal rozsiahlu panelovú výstavbu – oby-
vatelia žijú v rodinných domoch a dvoch nenápad-
ných menších bytovkách. Tradične sa venovali poľ-
nohospodárstvu a väčšinu územia obce tvorí orná
pôda. Ľudia v Rakoviciach sa počas roka môžu tešiť
z vysokého počtu slnečných dní a aj januárové mra-
zy sú len veľmi milosrdnou pripomienkou zimy, ktorá
sa v iných častiach Slovenska neobmedzuje na pár
stupňov pod nulou. Vďaka vhodnej klíme je v obci
silne rozvinuté poľnohospodárstvo, ovocinárstvo, ale
aj pestovanie okrasných drevín. V týchto oblastiach
pracuje viac ako 14 percent obyvateľov – najväčším
zamestnávateľom je Spoločné poľnohospodárske
družstvo Veselé.

Pohľad na vzdelanie ľudí v Rakoviciach naznačuje
potenciál pre rozvoj malého a stredného podnikania,
najmä rôznych remesiel a poľnohospodárstva. Naj-
viac obyvateľov má stredné odborné vzdelanie, ale-
bo sa vyučila v remesle. Pracujú najmä v priemysel-
nej výrobe, službách, ale aj v školstve a verejnej
správe. Nezamestnaných je asi 9 percent obyvateľov
Rakovíc, pričom obyvatelia pociťujú nedostatok pra-
covných príležitostí priamo v obci. 

Návštevníka upúta renesančný kaštieľ zo 17. storo-
čia s anglickým parkom. Jedni z majiteľov chotára
obce – Mednyanszkovci – tu založili obecnú knižni-
cu, ktorá mala  v roku 1885 až 5610 zväzkov. Dnes
je obecná knižnica v budove obecného úradu. Kaš-
tieľ by mohol byť miestom, ktoré by do Rakovíc láka-
lo turistov, preto musel prejsť rekonštrukciou. Vzác-

ny anglický park nie je v súčasnosti prístupný pre
verejnosť.  

V areáli parku a v blízkosti renesančnej pamiatky sí-
dli Združená stredná škola poľnohospodárska. Vzni-
kla po vojne v roku 1945 ako Vyššia hospodárska
škola a krátko na to bol pri nej otvorený aj internát.
Študijné odbory nadväzujú na dlhoročnú tradíciu
zahradníctva v regióne. Okrem budúcich záhradní-
kov školu opúšťajú nádejní marketingoví pracovníci 
a agropodnikatelia. 

Hoci ide o neveľkú obec, ľudia tu môžu využívať
niektoré azda skôr malomestské služby, napríklad
cukráreň, kaviareň, či pizzeriu. Medzi spoločenskými
podujatiami, ktoré Rakovice počas roka organizujú,
hrajú dôležitú rolu športové aktivity a súťaže. Pri
kolkárskom turnaji neregistrovaných, súťaži v kopaní
jedenástok či súťaži dobrovoľných hasičských zbo-
rov sa nemožno ubrániť spomienke na čítanie Miku-
lášových šibalstiev a tatkov, ktorí sa v istých chviľach
"menili" na svojich synov, zatiaľ čo synovia naoko po-
slušne dojedali nedeľné koláče. 

Športuchtiví obyvatelia sa však môžu hýbať naozaj
pravidelne – k dispozícii majú nielen obvyklé futba-
lové ihrisko, ale aj tenisový kurt, kolkáreň a dokonca
aj posilňovňu. Kolkársky turnaj v Rakoviciach neus-
poradúvajú náhodou – hra má v obci dlhoročnú tra-
díciu.

Aj keď obyvateľom chýba „kultúrny dom“, v ktorom
by sa rozvíjali rôzne spolky a aktivity, spoločenský
život je tu pomerne pestrý, najmä vďaka zanieteniu
niekoľkých jednotlivcov. Spolu s obcou a školami

SStrtručná charučná charaktakteriseris tiktikaa
obce obce 
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Stručná charakteristika obce

počas roka organizujú Novoročný ohňostroj, Deň
matiek, súťaže počas Dňa detí, oslavy Cyrila a Meto-
da, hody, či oslavy Mikuláša. Spolky v obci – Jedno-
ta dôchodcov, Dobrovoľný hasičský zbor a Kolkár-
sky oddiel – sú spolkami v najtradičnejšom zmysle.
Svoju činnosť totiž financujú najmä z členských prís-
pevkov a darov. 

Rodičia školopovinných detí a ďalší obyvatelia obce
vedú na tunajšej Základnej škole  rôzne krúžky, za-
strešené Strediskom záujmovej činnosti pri Základ-
nej škole. Škola má tiež počítačovú miesnosť s prí-
stupom na internet. Budova školy by si vyžadovala
rekonštrukciu, no prostriedky, ktoré má pre ňu obec
k dispozícii, na to nestačia. V zlom stave sú aj niek-
toré domy – asi 10 percent tvoria chátrajúce neobý-
vané objekty. 

V susediacich obciach sídli niekoľko špeditérskych
firiem, preto Rakovicami prechádza pomerne veľa
kamiónov, ktoré zvyšujú hlučnosť prostredia. Obec
je plynofikovaná. Obyvatelia teda veľmi nevyužívajú
uhlie a neznečisťujú tak ovzdušie. Zápach však spô-
sobujú chemické postreky polí a v jarných mesia-

coch aj obyvatelia, ktorí spaľujú bioodpad. Hnojenie
a postreky negatívne ovplyvňujú aj kvalitu spodných
vôd. 

Rakovice zaviedli separovný zber odpadu, do ktoré-
ho sú dnes zapojené všetky domácnosti. Náklady
naň hradí obec z prostriedkov za prenájom skládky
nie nebezpečného odpadu. Na to, aby bol separova-
ný zber účinný, však ešte bude potrebné pracovať 
v oblasti osvety. 

Rozvoju cestovného ruchu by mohlo pomôcť infor-
mačné centrum (TIK) Mikroregiónu nad Holeškou,
do ktorého patria ešte Trebatice, Borovce, Veselé,
Dubovany, Veľké Kostolany, Nižná, Dolný Lopašov 
a Šterusy. Informačné centrum, ktoré bude sídliť 
v budove ZSŠ poľnohospodárskej, by malo nielen
poskytovať informácie pre turistov, ale aj aktívne za-
bezpečovať propagáciu regiónu navonok. Rakovice
patria do rovinatej oblasti s mnohými archeologický-
mi náleziskami a príležitosťami pre rozvoj agroturisti-
ky. Majú preto aj potenciál pre rozvoj cykloturistiky,
ktorá by na agroturistiku nadviazala. 

Kataster obce Rakovice
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Analýza SWOT 

Analýza SAnalýza SWWOOT T 

Analýza SWOT je praktický nástroj na hodnotenie
konkrétneho územia a aktivít, ktoré sa v ňom usku-
točňujú. Skratka SWOT je odvodená z anglických
slov Strenght = silné stránky, Weaknesses = slabé
stránky, Opportunities = príležitosti, Threats = ohro-
zenia. Silné a slabé stránky opisujú stav obce a týka-
jú sa najmä jej minulosti a prítomnosti. Príležitosti 
a ohrozenia sa týkajú vonkajších faktorov a majú skôr
väzbu na budúcnosť.

Analýza SWOT umožňuje hľadať odpovede na tieto
otázky:

Ako zachovať prípadne rozvíjať silné stránky obce?
Ako odstraňovať prípadne eliminovať jej slabé
stránky?
Ktoré z budúcich príležitostí možno využiť pre jej
ďalší rozvoj?
Akými aktivitami možno čeliť očakávaným ohro-
zeniam ďalšieho rozvoja obce?
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SILNÉ STRÁNKY
historický a archeologický potenciál pre rozvoj
cestovného ruchu
dobré prírodné podmienky pre rozvoj ovocinár-
stva a poľnohospodárstva
prírodné zázemie alúvia Dudváhu a okolia vod-
ných tokov
výhodná poloha obce z pohľadu dopravnej
dostupnosti
otvorený prístup obecného úradu vo vzťahu k oby-
vateľstvu
pozitívny demografický vývoj a pozitívna veková 
a vzdelanostná štruktúra obyvateľstva
aktívne záujmové a športové organizácie a bohatý
spoločenský život
kvalitná činnosť ZŠ a MŠ 
dlhoročná tradícia strednej poľnohospodárskej
školy ZSŠ poľnohospodárska
dostatok voľnočasových aktivít pre deti, mládež 
a dospelých
rozvinutý systém separácie odpadu
vybudovaná sieť technickej infraštruktúry (okrem
kanalizácie)
sekundárne príjmy obce z prenájmu regionálnej
skládky

SLABÉ STRÁNKY
vysoká frekvencia dopravy na štátnej ceste II/499
nevysporiadané vlastnícke vzťahy na nevyužíva-
ných pozemkoch a budovách
nedoriešená likvidácia odpadových vôd
nedostatok ľudí ochotných viesť a rozvíjať spolo-
čenský život v obci
nedostatočné priestory pre kultúrny a spoločen-
ský život v obci a pre rozvoj klubovej a záujmovej
činnosti
neprístupné kultúrno-historické pamiatky pre ve-
rejnosť
nedostatok pracovných príležitostí v obci
finančne náročná dochádzka za prácou
nedostatočné možnosti obce pre podporu rozvo-
ja služieb
slabé environmentálne povedomie obyvateľstva
nie je vypracovaná žiadna koncepcia ochrany prí-
rody a krajiny
nízke zastúpenie remízok a líniových porastov, ob-
medzená kvalita brehových porastov popri vod-
ných tokoch
vyschnutý potok Holeška
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PRÍLEŽITOSTI
región je oprávnený na čerpanie prostriedkov zo
štrukturálnych fondov EÚ
podporné programy pre rozvoj cezhraničnej spo-
lupráce s Rakúskom, Maďarskom a Českom
- možnosť spoločných aktivít a projektov na
úrovni Mikroregiónu nad Holeškou, mesta Pieš-
ťany a Združenia miest a obcí regiónu Jaslovské
Bohunice
podporné programy pre rozvoj malého a stredné-
ho podnikania a cestovného ruchu
podpora agroenvironmentálnych programov (vrá-
tane ovocinárstva a sadovníctva) zo strany štátu
a EÚ
štátna podpora pre využívanie obnoviteľných zdro-
jov energie
podpora štátu v oblasti separácie odpadu a kom-
postovania
potenciál pre rozvoj cestovného ruchu: atraktivity
(čerešňové cesty, archeologické náleziská), blíz-
kosť kúpeľného strediska 
podpora EÚ zachovania diverzity a rozmanitosti
kultúrneho, historického a prírodného dedičstva
postupné znižovanie administratívnej záťaže vo
verejnej správe a rast príjmov do obecných roz-
počtov
silní partneri pri príprave rozvojových programov 
kvalifikovaní ľudia, ktorí budú prepustení z V1 JE
Bohunice

OHROZENIA
negatívne vplyvy na kvalitu pitnej vody v prípade
nedodržania podmienok príslušných nariadení
(ochranné pásmo 2. stupňa)
zhoršovanie ekonomickej situácie poľnohospo-
dárskych subjektov na Slovensku a následný
zánik SPD Veselé
zhoršovanie ekonomickej situácie na Slovensku
a rast nezamestnanosti
migrácia mladých a vzdelaných ľudí za prácou do
zahraničia a miest
škrty verejných výdavkov zo strany štátu na pod-
porné rozvojové programy
neochota obcí spolupracovať v rámci Mikroregió-
nu nad Holeškou a Združenia miest a obcí
rast administratívnej záťaže obcí
nedostatok finančných zdrojov obce
nejednotný postoj obecného zastupiteľstva pri
rozhodovaní o rozvojových zámeroch obce
nezáujem obyvateľov o veci verejné kvôli klesajú-
cej životnej úrovni a rastúcemu vplyvu televízie
rastúci vplyv obchodných centier na kúpyschop-
né obyvateľstvo 
pokles pôrodnosti
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Strom problémov znázorňuje existujúce problémy
obce, ako ich vnímali občania Rakovíc, a najmä ich
hierarchiu. Z obrázka je možné ľahko vyčítať, ktoré 
z nich sú príčinami iných – hlbších a závažnejších –
problémov. 

SStrtrom prom problémooblémovv
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Strom problémov

Kvalita prostre-
dia pre život je
zhoršená

ZÁUJEM OBYVATE-
ĽOV O ROZVOJ
OBCE A VECI VE-
REJNÉ JE NEDOS-
TATOČNÝ

Frekventovaná tranzitná doprava

Nie je dostatočné dopravné značenie
na cestách

Ľudia spaľujú bioodpad

Chemické postreky a hnojenie
rastlinnej výroby v poľnohospodárstve

Lokálni znečisťovatelia ohrozujú kvalitu
vody (miestni obyvatelia)

Vodné toky sú neudržiavané, resp.
vyschnuté alebo zle regulované

Nie je dostatočné množstvo remízok 
a líniových porastov

Elektrické káble sú vo vzduchu

Niektorí obyvatelia sa nestarajú o pries-
transtvá pred svojimi nehnuteľnosťami

Spoločné verejné priestranstvá nie sú
jednotne upravované a chýbajú chodníky

Neobývané chátrajúce domy kazia
vzhľad obce 

Nevysporia-dané pozemky

Obec nemá vybudovanú kanalizáciu

Nie je vybudovaná infraštruktúra pre
novú IBV

Tradičné čerešňové cesty v užívaní
SPD Veselé nie sú udržiavané

Slabá propagácia archeologických
nálezísk a histórie obce

Historický park a kaštieľ nie sú
dostupné verejnosti

Chýbajú priestory pre rozšírenie
občianskej vybavenosti

Stav niektorých športových objektov je
nevyhovujúci

Prístup k internetu pre širšiu verejnosť
je nedostatočný

Potenciál obce
nie je dostatoč-
ne využitý pre
rozvoj obce

Zvýšená hlučnosť 

Bezpečnosť na cestách
je znížená

Ovzdušie je znečistené

Kvalita spodných vôd 
a vodných tokov je
ohrozená

Strata pôvodného rast-
linstva a živočíšstva

Vzhľad obce nie je
vyhovujúci

Podmienky pre výstav-
bu sú nedostatočné

Potenciál pre rozvoj 
CR je nevyužitý

Podmienky pre rozvoj
spoločenského života
sú málo priaznivé

Spoločenský
život je málo
aktívny
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VVízia obce ízia obce 
v rv rokoku 20u 201155

Vízia je stručná a jasná predstava tých, ktorí žijú 
v obci, o tom, ako by ich obec mala vyzerať o 10 ro-
kov (to znamená po realizácii PHSR). Tí, ktorí sa po-
dieľali na príprave PHSR v obci Rakovice, sformulo-
vali svoju víziu takto:

Rakovice budú v roku 2015 pokojnou obcou s príjemným bývaním a zdravým
prostredím pre život. Obyvateľom obce bude záležať na jej budúcnosti a budú sa

aktívne zapájať do riešenia spoločných problémov. 

Rakovičania budú radi organizovať a budú sa v hojnom počte zúčastňovať pestrých
kultúrno-spoločenských a športových podujatí.
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Stratégia rozvoja Rakovíc do roku 2015

Stratégia je plán, ktorý ukazuje riešenia existujúcich
problémov (pozri strom problémov). Ak je stratégia
dobrá, mala by jej realizácia o 10 rokov viesť k napl-
neniu vízie o budúcnosti obce.

Poznámka: Strategický cieľ vyjadruje dlhodobý efekt
navrhnutej stratégie zo širšieho spoločenského po-
hľadu. Čiastkové ciele vyjadrujú prínos stratégie po
jej realizácii z pohľadu obyvateľov Rakovíc. Strategic-
ké aj čiastkové ciele neraz v značnej miere ovplyvňu-
jú rôzne vonkajšie faktory. Výsledky sú konkrétne
merateľné produkty stratégie – ich dosiahnutie je 
v rukách tých, čo sú zodpovední za realizáciu straté-
gie. Aktivity sú konkrétne úlohy, ktoré je potrebné
urobiť, aby sa dosiahli naplánované výsledky.

SStrtratégia ratégia rozvozvooja Rakja Rakoovícvíc
do rdo rokoku 20u 201155
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Čiastkové ciele

Vytvoriť podmienky
pre zníženie hlučnosti
z dopravy a zvýšenie
bezpečnosti na
cestách

Zlepšiť kvalitu ovzdu-
šia, pôdy a spodných
vôd a vytvoriť pod-
mienky pre obnovu
pôvodného rastlinstva
a živočíšstva.

Zatraktívniť vzhľad
obce

Vytvoriť vhodné pod-
mienky pre rozvoj
bývania

Výsledky

Zvýšiť bezpečnosť
premávky v obci.

Zaviesť systém úplnej
separácie.

Znížiť znečistenie
spodných vôd, pôdy 
a ovzdušia

Obnoviť pôvodné rast-
linstvo a živočíšstvo.

Vytvoriť účinný systém
úprav verejných prie-
stranstiev pred sú-
kromnými nehnuteľ-
nosťami.

Obnoviť spoločné
verejné priestranstvá,
chodníky a miestne
komunikácie.

Vysporiadať chátrajú-
ce a neobhospodaro-
vané nehnuteľnosti.

Vybudovať kanalizá-
ciu.

Aktivity

Prijatie administratívnych a technických opatrení
na zníženie rýchlosti na štátnych cestách. 

Vybudovanie a finančné a organizačné zabezpe-
čenie obecnej kompostárne.

Vyškolenie kompostérov.

Priebežná informačná kampaň.

Zabezpečenie spolupráce ZŠ na systéme úplnej
separácie.

Meranie znečistenia spodných vôd, pôdy a ovz-
dušia. 

Vytvorenie pracovnej skupiny, zloženej zo zástup-
cov obyvateľov a zo zástupcov znečisťovateľov 
a navrhnutie opatrení na zlepšenie stavu. 

Vypracovanie dokumentácie miestneho ÚSES 
v spolupráci s MR nad Holeškou.

Vypracovanie a realizovanie projektu udržateľné-
ho manažmentu dotknutej časti povodia Váhu 
v spolupráci s MR nad Holeškou.

Vypracovanie štúdie úprav verejných priestran-
stiev, výsadby remízok a líniových porastov napr.
v spolupráci so ZSŠ poľnohospodárskou.

Vysadenie líniových porastov, stromoradí a väč-
ších remízok v krajine.

Verejná súťaž o najkrajšiu predzáhradku (v náväz-
nosti na odporúčania vyššie uvedenej štúdie).

Vypracovanie štúdie úprav verejných priestran-
stiev napr. v spolupráci so ZSŠ poľnohospodár-
skou.

Zrekonštruovanie a udržiavanie spoločných verej-
ných priestranstiev, chodníkov a miestnych ko-
munikácií.

Vypracovanie manuálu „Ako vysporiadať nehnu-
teľnosť“.

Zdokumentovanie a zverejnenie stavu majetko-
právneho vysporiadania nehnuteľností.

Štúdia uskutočniteľnosti pre projekt vybudovania
kanalizácie.

Realizácia projektu podľa odporúčaní v štúdii
uskutočniteľnosti 
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Stratégia rozvoja Rakovíc do roku 2015

Čiastkové ciele

Zvýšiť využitie poten-
ciálu rozvoja obce pre
rozvoj cestovného
ruchu

Vytvoriť podmienky
pre skvalitnenie spo-
ločenského života 
v obci

Výsledky

Vybudovať technickú
infraštruktúru v loka-
lite novej výstavby IBV
a obecných nájom-
ných bytov. 

Vybudovať obecné
nájomné byty.

Vybudovať cyklo-turis-
tickú trasu „po čereš-
ňových cestách“.

Spropagovať archeo-
logické náleziská 
a pamiatky obce.

Sprístupniť historický
park pre verejnosť.

Vybudovať vhodné
priestory pre občian-
sku vybavenosť, kul-
túrny a spoločenský
život.

Dobudovať športovú
vybavenosť.

Zrealizovať projekt
„Internet pre každé-
ho“.

Aktivity

Štúdia uskutočniteľnosti pre projekt vybudovania
technickej infraštruktúry.

Realizácia projektu podľa odporúčaní v štúdii
uskutočniteľnosti. 

Štúdia uskutočniteľnosti pre projekt vybudovania
obecných bytov.

Realizácia projektu podľa odporúčaní v štúdii
uskutočniteľnosti. 

Príprava projektu využitia čerešňových ciest 
v rámci MR nad Holeškou.

Označenie a opravy čerešňových ciest v náväz-
nosti na archeologické náleziská a iné špecifiká
MR nad Holeškou.

Celoročná údržba čerešňových ciest. 

Zmapovanie archeologického potenciálu na zá-
klade údajov Balneologického múzea v Piešťa-
noch a archeologického ústavu Nitra

Organizačné a finančné zabezpečenie propagá-
cie nálezísk

Vybudovanie turistickej informačnej kancelárie

Vypracovanie zámeru prevádzky historického
parku pre verejnosť.

Štúdia uskutočniteľnosti pre projekt kultúrnej 
a spoločenskej infraštruktúry. 

Realizácia projektu podľa odporúčaní v štúdii
uskutočniteľnosti.

Štúdia uskutočniteľnosti pre projekt dobudova-
nia športovej vybavenosti.

Realizácia projektu podľa odporúčaní v štúdii
uskutočniteľnosti.

Prieskum potrieb obyvateľov v oblasti využívania
internetu.

Návrh a realizácia vhodného systému interneto-
vého pokrytia, resp. vybudovanie internetovej
kaviarne.
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Časť kaštieľa s nádvorím

Kaštieľ

Most v parku
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Akčný plán na rok 2006

Akčný plán je krátkodobý plán (obyčajne na obdobie
jedného až dvoch rokov), ktorý určuje konkrétne
kroky obce pri plnení PHSR s ohľadom na jej mo-
mentálne finančné, personálne a technické kapacity
a naliehavosť navrhnutých aktivít. Preto je potrebné
ho pravideľne aktualizovať. 

Plnenie akčného plánu bude zabezpečovať realizač-
ná pracovná skupina (podrobnosti o jej úlohe sú
uvedené v ďalšej kapitole). Z množstva aktivít naplá-
novaných na obdobie nadchádzajúcich desiatich
rokov, ktoré sú uvedené v predchádzajúcej tabuľke,
si obecná pracovná skupina v Rakoviciach do prvé-
ho akčného plánu vybrala nasledovné prioritné akti-
vity:

Akčný plán na rAkčný plán na rok 2006ok 2006
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Akčný plán na rok 2006
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Ako zabezpečiť realizáciu PHSR

Predpokladom úspešnej realizácie PHSR je dostatok
tvorivých ľudí, ktorí majú záujem pomôcť rozvoju svojej
obce. Obec by mala využiť entuziazmus ľudí z pracov-
nej skupiny, ktorí sa podieľali na jeho tvorbe. Títo aktív-
ni ľudia už preukázali dobrú znalosť miestnych pome-
rov, možností, obmedzení aj každodenných problé-
mov obce. Aby svoj dnešný elán nestratili, bude treba
zabezpečiť, aby dosiahnuté efekty naplánovaných
krokov boli viditeľné a aby z nich ľudia mali radosť aj
osoh. Je dôležité, aby ľudia videli, že čas a úsilie, kto-
ré príprave programu venovali, povedie k dosiahnutiu
stanovených cieľov.

Druhým predpokladom pre úspech sú jasné pravidlá,
podľa ktorých sa bude PHSR realizovať. Je treba určiť
zodpovednosť pracovného tímu, pravidlá financovania
všetkých naplánovaných projektov, dohodnúť sa na
spolupráci s ostatnými partnermi a podobne.

Navrhujeme preto postupovať podľa nasledovných
krokov: 

1. Tí členovia obecnej pracovnej skupiny, ktorí sú
ochotní ďalej sa podieľať na realizácii programu,
budú tvoriť jadro realizačného tímu. Obec by mala
okrem toho osloviť aj ďalších zástupcov občian-
skych iniciatív a spolkov, resp. ďalších aktívnych
občanov. Vznikla by tak realizačná pracovná skupi-
na (RPS). Kvalitné zloženie a funkčnosť RPS je
dôležitým predpokladom pri realizácii jednotlivých
projektov.

2. Členovia RPS si určia alebo navrhnú koordinátora,
ktorý bude zodpovedný za činnosť RPS a tzv. pro-
jektových manažérov – osoby, ktoré budú zodpo-
vedné za realizáciu jednotlivých projektov podľa
akčného plánu.

3. Starosta obce predstaví RPS obecnému zastupi-
teľstvu, ktoré schváli poslanie a zloženie RPS, jej
hlavného koordinátora aj projektových manažérov,
ich právomoci a úlohy.

4. Obecné zastupiteľstvo a obecný úrad by mal pod-
porovať činnosť RPS, jej koordinátora a projekto-
vých manažérov a poskytovať im súčinnosť. Ak to
bude žiadúce, obec si môže k spolupráci prizvať aj
externých partnerov (organizácie alebo jednotliv-
cov), prípadne poveriť takýchto partnerov koordi-
náciou realizácie PHSR, jeho monitoringom, hod-
notením, atď.

5. Úspešnosť PHSR bude závisieť od monitorovania
a hodnotenia dosiahnutého pokroku v pravideľ-
ných intervaloch. Za taký interval navrhujeme 6 me-
siacov. Monitoring by mala vykonávať osoba pove-
rená obecným zastupiteľstvom, využívajúc pritom
indikátory uvedené v nasledujúcej kapitole. Raz za
pol roka by teda obecné zastupiteľstvo malo prero-
kovať stručnú, ale jasnú správu o dosiahnutom
pokroku. V prípade potreby by malo prijať vhodné
opatrenia.

6. RPS by mala o svojej činnosti a výsledkoch infor-
movať verejnosť prostredníctvom obecnej webovej
stránky, informačných tabulí a v mikroregionálnych
novinách.

7. Minimálne raz za dva roky je nevyhnutné aktualizo-
vať akčný plán.

Ako bolo spomenuté v úvode, PHSR je otvoreným do-
kumentom, ktorý je treba aktualizovať, ak sa výrazne
zmenia východiskové podmienky. Je však dôležité, aby
hlavné ciele, ktoré si obec určila, svojvoľne nemenili 
a aby sa neprispôsobovali zmenám na pozícii starostu.

AkAko zabezpečiť o zabezpečiť 
rrealizáciu PHSRealizáciu PHSR
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Na hodnotenie úspešnosti celého PHSR bol navrh-
nutý systém jednoduchých indikátorov. Pre každý
cieľ navrhla pracovná skupina konkrétne ukazova-
tele, ktorými možno merať, či obec postupuje

správnym smerom. Čiastočné neúspechy by nemali
byť zdrojom sklamania, naopak, mali by byť impulzom
k hľadaniu riešení a zdrojom ponaučenia. 

AkAko hodnoo hodnotiť tiť 
úsúspešnosť prpešnosť progrogramu amu 

Ukazovateľ

Počet ľudí zapájajúcich sa do orga-
nizácie kultúrno-spoločenského života

Počet spoločenských a kultúrnych
akcií

Návštevnosť spoločenských podujatí

Návštevnosť verejných zhromažde-
niach

Spokojnosť obyvateľov s úrovňou
spoločenského života v obci 
a s podmienkami pre jeho rozvoj

Počet spolkov a združení

Počet nových/zrekonštruovaných
objektov určených pre rozvoj kultú-
ry, športu, atď.

Počet domácností pripojených na
internet

Počet a kapacita miest s verejným
internetom

Indikátory na meranie kvality spoločenského života v obci

Zdroj overenia

Evidencia miestnych klubov a
spolkov, štatistika obce

Evidencia obce

Evidencia miestnych klubov a
spolkov, štatistika obce

Evidencia obecného úradu

Dotazníkový prieskum

Štatistika obce

Kolaudačné rozhodnutia, správy 
o uvedení do prevádzky

Dotazníkový prieskum

Evidencia obce

Očakávaný trend/stav

Rastúci

Rastúci, resp. stabilizovaný

Rastúci

Rastúci 

Rastúci

Rastúci, resp. stabilizovaný

Podľa odporúčaní štúdie
uskutočniteľnosti

Rastúci

Rastúci 
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Ako hodnotiť úspešnosť programu 

Ukazovateľ

Podiel majetkovo-právne vysporia-
daných pozemkov

Počet obyvateľov

Počet chátrajúcich objektov

Počet nových bytov

Počet domácností pripojených na
verejnú kanalizáciu s pripojením na
ČOV

Indikátory na meranie podmienok pre rozvoj bývania 

Zdroj overenia

Evidencia nehnuteľností

Obecná matrika

Evidencia nehnuteľností

Kolaudačné rozhodnutia, správy 
o uvedení do prevádzky

Evidencia obce

Očakávaný trend/stav

Rastúci

Rastúci

Klesajúci

Podľa odporúčaní štúdie
uskutočniteľnosti

Rastúci

Ukazovateľ

Rozsah udržiavaných čerešňových
ciest pre cyklotrasy

Rozsah zmapovaných a zrekonštruo-
vaných historických pamiatok

Rozsah propagácie historických 
a archeologických pamiatok

Indikátory na meranie vhodnosti podmienok pre cestovný ruch

Zdroj overenia

Evidencia Mikroregiónu nad Holeš-
kou

Evidencia Balnehologického múzea
a evidencia obce

Evidencia obce a evidencia Mikro-
regiónu nad Holeškou

Očakávaný trend/stav

Rastúci

Rastúci 

Rastúci 

Ukazovateľ

Počet dopravných nehôd

Hmotnosť komunálneho odpadu

Hmotnosť jednotlivých vytriedených
zložiek vyseparovaného odpadu

Počet druhov vyseparovaného
odpadu

Zvýšenie kvality spodných vôd

Dĺžka udržiavaného vodného toku 
v zmysle projektu udržateľného ma-
nažmentu dotknutej časti povodia
Váhu

Zrekonštruované a upravované
verejné priestranstvá

Upravené predzáhradky

Zdroj overenia

Štatistika Dopravného inšpektorátu

Evidencia obce

Evidencia obce

Evidencia obce

Štatistika Povodia Váhu, š.p., štatis-
tika Mikroregiónu nad Holeškou

Evidencia obce a Mikroregiónu nad
Holeškou

Štatistika obce

Dotazníkový prieskum

Očakávaný trend/stav

Klesajúci

Klesajúci

Rastúci

Rastúci 

Rastúci 

Rastúci

Rastúci

Rastúci 

Indikátory na meranie kvality prostredia pre život v obci
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NNadvadväznosť PHSR äznosť PHSR 
na iné kna iné koncepčnéoncepčné
dokdokumentumentyy

Obec Rakovice nemá vypracovaný územný plán roz-
voja obce. Pri jeho príprave v budúcnosti odporúča-
me zapracovať náväznosť na výstupy PHSR. PHSR
by mal byť východiskovým materiálom pre tvorbu
územnoplánovacej dokumentácie obce.

PHSR Rakovíc spolu s ostatnými PHSR obcí Mikro-
regiónu nad Holeškou je východiskovým materiálom
pre vypracovanie strategického dokumentu mikrore-

giónu, tzv. Stratégiu rozvoja Mikroregiónu nad Ho-
leškou. Tento materiál definuje základné priority roz-
voja mikroregiónu ako celku, so zhodnotením špeci-
fík jednotlivých obcí a v náväznosti na výstupy obec-
ných PHSR. Na základe tohto materiálu budú obce
realizovať tie spoločné aktivity mikroregiónu, ktoré
by z finančného, časového a personálneho hľadiska
nemohli zabezpečiť samostatne. 

Ďalšie strategické dokumenty v rámci
Trnavského kraja sú:

Analýza potenciálu Mikroregiónu Nad Holeškou –
ide o analytický dokument, ktorý podrobne hodnotí
potenciál obce pre budúci rozvoj. Materiál spracova-
la v roku 2003 Slovenská agentúra životného pro-
stredia, Nitra.

Marketingová stratégia, rozvoj a propagácia regiónu
JE Jaslovské Bohunice – Dokument vydalo ZMO,
región JE Jaslovské Bohunice na jar v roku 2005.
Cieľom dokumentu bolo zlepšenie spolupráce medzi
obcami a miestnymi organizáciami pomocou rozvoja
marketingových stratégií pre regionálne a miestne
partnerstvá, stanovenie rozvojových priorít a stratégií
a zlepšenie pripravenosti regiónu JE Jaslovské Bo-
hunice na využívanie fondov Európskej únie. PHSR
obce Rakovice je v súlade s týmto dokumentom. 

Internetová stránka ZMO JE Jaslovské Bohunice je
www.zmo.sk .

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Trnav-
ského samosprávneho kraja (TTSK) bol spracovaný
Odborom rozvoja TTSK, vnútorných a medzinárod-
ných vzťahov a v súčinnosti s ďalšími odbormi TTSK
a ďalšími partnermi. Dokument bol schválený zastu-
piteľstvom TTSK vo februári 2004. PHSR obce Ra-
kovice je v súlade s prioritami a opatreniami PHSR
Trnavského samosprávneho kraja. Dokument je zve-
rejnený na internetovej stránke TTSK www.trnava-
vuc.sk. 
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Nadväznosť PHSR na iné koncepčné dokumenty

Návrh územno-hospodárskeho rozvoja trnavského
regiónu po roku 2005 s ohľadom na odstavenie JE
V-1 z prevádzky a jej dopady na sociálnu situáciu 
v regiónu (2001) – materiál prehodnocuje situáciu 
v regióne z pohľadu odstavenia jadrového bloku V-1
v rokoch 2006 – 2008, kedy by malo byť prepuste-
ných 1 144 osôb. Vychádza pritom z predpokladu,
že zamestnanci sú živiteľmi rodín a počet ohroze-
ných ľudí možno odhadnúť na 8 655. Spracovatelia
materiálu navrhujú sedem základných priorít rozvoja
regiónu. PHSR obce Rakovice je v súlade s navrho-
vanými prioritami a s výstupmi dokumentu. Doku-

ment je možné nájsť na stránke Ministerstva výstav-
by a regionálneho rozvoja SR na adrese: http://www.
build.gov.sk/_old/Sekcie/SRP/Doc/odstav_JE.htm .

Regionálna energetická koncepcia Trnavského kraja
– v čase prípravy PHSR obce Rakovice nebola táto
koncepcia zverejnená. 

Marketingová štúdia rozvoja turizmu v Trnavskom
kraji – koncept november 2001 – v čase prípravy
PHSR obce Rakovice nebola táto koncepcia zve-
rejnená.

Socha sv. Floriána
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I. Poloha a prírodné podmienky

Poloha 

Obec Rakovice sa nachádza v severovýchodnej časti
Trnavského kraja, v strednej časti okresu Piešťany,
vo východnej časti Trnavskej tabule a severnej časti
Trnavskej pahorkatiny. Obec susedí s obcami Borov-
ce a Veselé a od okresného mesta Piešťany je vzdia-
lená 12 km. Leží v nížinatom teréne na rozlohe 696 ha.
Nadmorská výška v strede obce je 165 m n.m. (cho-
tár 154 – 205 m n.m.). Ku koncu roka 2005 mali
Rakovice 524 obyvateľov.

Rakovice sú zakladajúcim členom Mikroregiónu nad
Holeškou (ďalšími obcami mikroregiónu sú obce 

Trebatice, Borovce, Veselé, Dubovany, Veľké Kosto-
ľany, Nižná, Dolný Lopašov, Šterusy). Z hľadiska ve-
rejnej správy je obec Rakovice súčasťou okresu
Piešťany a Trnavského samosprávneho kraja (VÚC
Trnava). Podľa územnej nomenklatúry EÚ tvorí Trnav-
ský kraj NUTS II Západoslovenský kraj.

Katastrom obce prechádza štátna cesta II/504 v sme-
re Trebatice – Veľké Kostoľany – Trnava. V blízkosti
obce (cca 10km) prechádza diaľnica D61 (Bratisla-
va – Trenčín). 

Situačná analýzaSituačná analýza

Poloha obce Rakovice
(Zdroj: www.atlas.sk)



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Rakovice 2006 – 2015 27

Príloha

Prírodné podmienky 

Oblasť patrí do teplej klimatickej oblasti, teplej a mier-
ne suchej podoblasti s miernou zimou. Základným
podnebným typom je nížinná klíma, s priemernou
ročnou teplotou 9 – 10°C. Najteplejším mesiacom
je júl s priemernou teplotou 20 – 21°C, najchlad-
nejším mesiacom je január s teplotou -2 až -3°C.
Počet letných dní, t.j. dní s priemernou teplotou vzdu-
chu 25°C a vyššou, sa pohybuje v priemere od 60 do
70 dní za rok.

Obcou pretekajú miestne potoky Holeška a Dolinka,
ktoré sú však väčšinu roka vyschnuté. Katastrom obce
pretekajú aj ďalšie dva vodné toky, Kočínsky a Šte-
ruský potok. V areáli anglického parku v obci sa v mi-
nulosti nachádzal rybník, ktorý je v súčasnosti už tiež
vyschnutý. Obec leží na nive Váhu, preto z hľadiska 

hydrologických pomerov majú pre územie osobitný
význam zásoby podzemnej vody. 

Priemerný ročný úhrn zrážok je 550 – 650 mm, prie-
merný počet dní so snehovou pokrývkou je ročne 30
– 40. Vietor s priemernou rýchlosťou 8 m/s fúka pre-
važne zo severozápadu až zo severu.

Využitie krajiny

Obec je charakteristická prevahou poľnohospodár-
skych pozemkov, ktoré tvoria takmer 90% jej celko-
vého územia. Prevláda najmä orná pôda, ktorá tvorí
86,81% z celkového územia. Lesy tvoria len 0,43%,
zastavané plochy spolu s vodnými plochami tvoria
8,1%. Na poľnohospodárskej pôde sa pestujú najmä
obilniny, technické plodiny a krmoviny.

Graf č. 1: Základné údaje o využití krajiny (v ha), Rakovice

Zdroj: Katastrálny úrad v Trnave, Správa katastra Piešťany, Obec Rakovice 2005

Počet
obyvateľov

524

Kat. výmer
(ha)

696

Miestne
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0

Stavebný
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Dolný
Lopašov –
Piešťany

Matrika

Veselé

Obvodný
úrad

Piešťany

Tabuľka: Základné údaje o obci Rakovice

Zdroj: Dotazníkové zisťovanie v obciach, Priatelia Zeme-CEPA, 2005
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II. História a tradície obce

História

Najstaršie osídlenie územia dnešných Rakovíc do-
kumentujú nálezy lengyelskej kultúry z mladšej doby
kamennej – paleolitu (5000 – 3000 rokov p. n.l.) 
a zo záveru mladšej doby kamennej – eneolitu. Zis-
tené boli aj artefakty lužickej (cca 3500 rokov p. n.l)
a maďarkovskej kultúry (cca 1600 rokov p. n.l). 

V chotári Rakovíc bolo zistené osídlenie z obdobia
9. až 11. storočia v polohe Predné, Za záhradou 
a v areáli poľnohospodárskeho družstva. V 12. a 13.
storočí sa postupne formovala sídlisková plocha
dnešného intravilánu Rakovíc.

V 12. a 13. storočí boli Rakovice kráľovským majet-
kom a pravdepodobne boli súčasťou hradného pan-
stva Bana, ktorému pôvodne patrili rozsiahle územia
na pravom brehu rieky Váh. Prvýkrát sa obec spomí-
na v roku 1262 ako Rakowitz, keď kráľ Belo IV. daro-
val majetky komesovi Zochudovi a jeho bratom. Ná-
zov obce má pôvod v slovenskom pomenovaní vod-
ného živočícha raka, ktorý sa zrejme vyskytoval aj 
v potokoch pretekajúcich chotárom obce. Rakovice
patrili pod Nitriansky hrad, potom čachtickému pan-
stvu a neskôr panstvu Beckov. Obyvatelia malej obce
sa venovali prevažne poľnohospodárskej výrobe.
Koncom 13. storočia ju vlastnili johaniti, koncom 
14. storočia Stiborovci a po nich pripadla obec
Bánfyovcom. Po vymretí rodu Bánfyovcov po meči 

v polovici 16. storočia patrili Rakovice viacerým ro-
dom. Medzi významnejších majiteľov Rakovíc patril 
v 19. storočí rod Mednyanszkých. V roku 1890 predal
Dionýz Mednyanszký majetok obce Zigmundovi Korn-
feldovi, ktorý bol okrem iného jedným z protagonis-
tov vybudovania železnice z Rakovíc do Trebatíc. 

Ku kultúrno-historickým pamiatkam obce patrí pô-
vodný renesančný kaštieľ, prvýkrát spomínaný v roku
1675, klasicisticky prestavaný v 30. rokoch 19. sto-
ročia s novou vonkajšou úpravou a bránou (baroki-
zovaná mreža). Pri kaštieli bol v roku 1812 založený
anglický dendrologický park, väčšina výsadby sa
uskutočnila v 20. storočí. Svoju historickú hodnotu
má aj baroková kaplnka z roku 1743. V 18.storočí
bola v Rakoviciach založená knižnica D.Mednyan-
ského, ktorá mala v roku 1885 5610 zväzkov. Vzác-
ny je aj zvon na zrekonštruovanej zvonici, odliaty
Cajetanom Zadlom z Trnavy v roku 1857. 

Obec Rakovice vydala v roku 2005 publikáciu s náz-
vom História Rakovíc, ktorej autormi sú M. Klčo a dr.
V.Krupa. Táto publikáciu mapuje históriu Rakovíc od
jej osídlenia v praveku až po dnešok. Publikácia je
zaujímavým zdrojom informácií, ktorý bol využitý aj
pri príprave tohto dokumentu.

Zachované prvky pôvodnej architektúry
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Pôvodná architektúra

Z hľadiska osídlenia tvorili Rakovice pôvodne obec
ulicového typu. Dnes je pôvodný intravilán obce roz-
prestierajúci sa na pravobrežnej dudvážskej terase
rozšírený novou zástavbou. Zástavbu obce pôvodne
tvorili dvoj a trojpriestorové domy postavené z nepá-
lených tehál alebo z nabíjanice a kryté slamenou
valbovou strechou. Hospodárske stavby stáli vo dvo-
roch za diomom. Obilie sa pôvodne uschovávalo aj 
v obilných jamách vykopaných pred domami (M. Klčo,
História Rakovíc, 2005). 

Najstaršia časť obce sa rozkladá pozdĺž cesty miest-
neho významu a vytvára uličnú zástavbu. Hlavnou
komunikačnou osou, ktorá spája okolité obce, je
však štátna cesta II/504, komunikačnú kostru dopĺ-
ňajú nové ulice v severozápadnej časti. Najstaršia
časť obce je charakteristická dlhými parcelami husto
radenými vedľa seba. Na nich boli postavené rodin-
né domy v tvare L. Domy sú dvoj a trojpriestorové, 
s hospodárskymi stavbami radenými hlboko do dvora.
V časti bývalého majera sa po vojne vybudovala ulica
so siedmimi dvojbytovými vilkami, ktoré vytvárajú uspo-
riadaný celok. S pribúdajúcim počtom obyvateľov 
a zvyšovaním nárokov na bývanie sa obec rozšírila 
o niekoľko ulíc. V nových uliciach sa striedajú rodin-
né domy rôznych architektonických stvárnení. 

Dominantou obce sa stal novopostavený rímsko-ka-
tolícky kostol Sv. Cyrila a Metoda, ktorý bol vysväte-
ný 3.júla 2005. 

Obecné pečate a symboly

Autormi erbu obce Rakovice sú Jozef Šimončič a Hy-
nek Čeleda. Motív erbu vychádza z odtlačku prste-
ňovej pečate na urbárskej písomnosti Rakovíc zo 
6. marca 1773, uloženej v Štátnom oblastnom archí-
ve v Nitre. Erb Rakovíc tvorí menšie zlaté srdce v ze-
lenom štíte, z ktorého vyrastajú tri zlaté päťlupeňové
kvety šafránu, medzi ich stopkami a po okrajoch
vyrastajú úzke strieborné, úponkom podobné lístky. 

Medzi symboly obce patrí aj vlajka vychádzajúca z fa-
rieb erbu, ktorá pozostáva zo siedmich pozdĺžnych
pruhov – zeleného, zlatého, zeleného, strieborného,
zeleného, zlatého a zeleného, ukončená troma cípmi.
Okrúhla pečiatka s obecným symbolom – erbom 
v strede má v kruhopise nápis: RAKOVICE PEČAŤ
OBCE. 

Zachované prvky pôvodnej architektúry
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III. Obyvateľstvo a sídelná štruktúra

Obyvateľstvo

Obyvatelia obce sú Slováci (98,13%). Z jazykového
hľadiska patria Rakovice do oblasti, v ktorej sa hovo-
rí považským nárečím. Obyvatelia obce boli v minu-
losti prevažne poľnohospodári a roľníci. Podľa nábo-
ženskej príslušnosti tu žijú zväčša rímskokatolíci
(84,85%) a v menšom počte i evanjelici (2,5%). 

Na rozdiel od obcí, ktoré susedia s Rakovicami, je v
Rakoviciach zaujímavý nárast počtu obyvateľov v me-

dzivojnovom a povojnovom období. Výrazný odliv
obyvateľstva nastal najmä v 70-tych a 80-tych rokoch
20. storočia následkom masívneho rozvoja sídlisk 
v blízkych mestách Piešťany a Trnava. V čase sčítania
obyvateľov v roku 2001 žilo v Rakoviciach 482 obyva-
teľov, z toho 249 žien (51,66%) a 233 mužov (48,34%),
k septembru 2004 to bolo 508 obyvateľov. Priemer-
ný vek obyvateľa obce je okolo 37 rokov.

Zo štatistík je možné sledovať vyrovnanosť pomeru
medzi obyvateľmi nad 60 rokov a deťmi od 0 do 
14 rokov, aj keď osoby v predproduktívnom veku
(23,52%) mierne prevažujú nad osobami v popro-
duktívnom veku (22,05%). V porovnaní s ostatnými

obcami Mikroregiónu nad Holeškou ide o pozitívny
jav, keďže vo väčšine susedných obcí výrazne preva-
žuje počet poproduktívneho obyvateľstva nad poč-
tom predproduktívneho obyvateľstva.

Graf č.2: Vývoj počtu obyvateľov, Rakovice

Zdroj: História Trebatíc, M.Klčo, V.Krupa, 2002, Obecný úrad Rakovice

Vzdelanostná štruktúra najlepšie popisuje možnosti
uplatnenia sa na trhu práce. Nižšia vzdelanosť priná-
ša riziko nezamestnanosti, naopak vyššie vzdelanie
obyvateľov umožňuje lepšie využitie ľudského poten-
ciálu regiónu. V obci Rakovice je najviac zastúpená
skupina osôb vyučených a so stredným odborným
vzdelaním bez maturity (32,78%), úplné stredné vzde-

lanie má 21,16% obyvateľov. Významnou skupinou
sú osoby so základným vzdelaním, ktoré sú zastúpe-
né 20,12%. Z hľadiska nezamestnanosti ide o najviac
ohrozenú skupinu obyvateľov. Počet osôb s vyšším 
a vysokoškolským vzdelaním je viac ako 4% obyvateľov
obce Rakovice. 

Obyvateľstvocelkom 0 –14rokov 15 – 59 rokov 60 a viac rokov Index stárnutia*
muži ženy celkom muži ženy celkom

482 96 149 144 293 32 58 90 0,94

Tabuľka: Obyvateľstvo podľa vekovej štruktúry, Rakovice

Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001
* index starnutia = počet osôb vo veku 60 a viac k počtu osôb 0-14 rokov
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Osídlenie

Bytový fond obce Rakovice tvoria byty v rodinných
domoch, bytovka v obci nie je. Kapacita bytového
fondu v súčasnosti nepostačuje požiadavkám pre
rozvoj bývania. Zhruba 10% domov je neobývaných a
chátra v dôsledku nedostatočnej starostlivosti a ne-
záujmu majiteľov nehnuteľností, ktorými sú zväčša
viacerí dedičia pôvodných majiteľov – obyvateľov
obce. Tieto nehnuteľnosti okrem negatívneho vplyvu
na vzhľad obce sú aj vhodným miestom pre rozšíre-
ný výskyt hlodavcov, najmä potkanov, čo spôsobuje
susediacim obyvateľom značné problémy. 

Obecný úrad eviduje viaceré žiadosti o kúpu staveb-
ných pozemkov, či starších rodinných domov. Možno
povedať, že pre výhodnú polohu obce a jej technic-
kú vybavenosť dopyt po bývaní v obci Rakovice pre-
vyšuje ponuku. Rozvoj bývania v súčasnosti značne
komplikuje veľké množstvo nevysporiadaných po-
zemkov v katastri obce. Ide o pozemky vo vlastníctve
viacerých vlastníkov, ktorí nejavia záujem o ich využi-
tie. Na väčšine týchto pozemkov neprebehli dedič-
ské konania a veľký počet vlastníkov dnes žije v za-
hraničí. 

Graf č.3: Vzdelanostná štruktúra.

Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001

Bez vzdelania

Základné vrátane neukončeného

Vyuč. a stredné odborné bez maturity

Úplné stredné s maturitou 

Vyššie odborné a nadstavbové

VŠ

Nezistené

Neobývané chátrajúce domy



32

Rodinné domy Bytové domy Ostatné budovy Domový fond 
spolu

Domov spolu 157 2 1 160
- z toho trvale obývaných domov 125 2 1 128
- z toho neobývaných domov 32 0 0 32
- z toho určených na rekreáciu 3 0 0 3

Bytov spolu 159 12 1 172
- z toho trvale obývaných bytov 127 12 1 140
- z toho neobývaných 32 0 0 32

Tabuľka: Domy a byty, ukazovatele bývania, Rakovice

Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001

Graf č.4: Vývoj počtu domov,
Rakovice

Zdroj: História Rakovíc, M.Klčo, 2005,
Dotazníkové zisťovanie v obciach,

Priatelia Zeme-CEPA, 2005

Rok výstavby Rodinné domy Bytové domy Domový fond spolu

– 1899 a nezistené 7 0 7
1900 – 1919 4 0 4
1920 – 1945 15 0 15
1946 – 1970 49 6 (+1) 56
1971 – 1980 11 6 17
1981 – 1990 23 0 23
1991 – 2001 18 0 18

Tabuľka: Vek bytového fondu, Rakovice

Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001
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IV. Občianska vybavenosť

Obecný úrad je pre občanov k dispozícii počas úrad-
ných hodín a zabezpečuje i overovanie podpisov a lis-
tín. Obvodným úradom pre obec Rakovice je Obvod-
ný úrad v Piešťanoch. Spoločný stavebný úrad je
Dolný Lopašov, pracovisko Piešťany, vo Vrbovom je
zriadený Spoločný obecný školský úrad. Overovanie
listín je možné na obecnom úrade v Rakoviciach, funk-
cia matriky je zabezpečená v susednej obci Veselé.
Obecné zastupiteľstvo má 5 členov.

Obyvatelia obce Rakovice majú k dispozícii dve pre-
dajne potravín, z toho v jednej je aj predajňa mäsa.
Stravovanie poskytuje pizzeria a štýlovo zariadené
pohostinské zariadenie s možnosťami organizovania
spoločenských podujatí (svadby, oslavy, diskotéky 
a pod.)ktoré je možné organizovať pre menšie skupi-
ny aj v cukrárni v centre obce. Pizzeria je kvôli efek-
tívnosti otvorená len niektoré dni v týždni (streda-
sobota) v určitých hodinách. Všetky tieto prevádzky
sa nachádzajú v spoločnej budove bývalej Jednoty,
ktorú má v prenájme a prevádzkuje ich miestny pod-
nikateľ. Spolupráca podnikateľa s obecným úradom
je na veľmi dobrej úrovni a miestni obyvatelia vyja-
drujú s úrovňou poskytovaných služieb spokojnosť.
V centre obce je aj novozriadená cukráreň, ubytova-
cie služby sa v prípade potreby poskytujú v priesto-
roch internátu Združenej strednej školy poľnohospo-
dárskej. Z remeselných služieb sa v obci nachádza
súkromné kamenárstvo a výroba náhrobných dopln-
kov (Magala & Pospíšil, Nerez). Za chýbajúcimi služ-
bami sociálneho a obchodného charakteru dochá-
dzajú občania najmä do miest Piešťany a Vrbové. 

Poštu v obci Rakovice zriadili ešte v roku 1854,
avšak v roku 1950 sa presťahovala do obce Veselé. 

V súčasnosti majú obyvatelia k dispozícii poštu vo
Veselom alebo v Piešťanoch. Bankové služby môžu
obyvatelia využívať vo Veľkých Kostoľanoch v Sloven-
skej sporiteľni, a.s., alebo v bankách v Piešťanoch.
Zabudovanie automatu v obci sa kvôli nízkemu poč-
tu obyvateľov v blízkej budúcnosti nepredpokladá. 

Základnú lekársku starostlivosť zabezpečujú v zdra-
votnom stredisku vo Veselom (najmä preventívne
prehliadky a detské poradne) obvodní lekári, ktorí
dochádzajú externe. Stále lekárske stredisko je 
v Piešťanoch a vo Vrbovom. Najbližšia nemocnica je
v Piešťanoch. 

Prístup na internet pre verejnosť zabezpečil obecný
úrad v obecnej knižnici, žiaci a študenti využívajú po-
čítačovú učebňu na základnej škole. Prístup pre šir-
šiu verejnosť však nezodpovedá reálnym potrebám,
preto obec plánuje rozšíriť počet počítačov na ZŠ.

Obyvatelia majú k dispozícii futbalové ihrisko, teniso-
vý kurt a telocvičňu v areáli základnej školy a kolká-
reň. V budove materskej školy sa vybudovala aj posil-
ňovňa pre obyvateľov obce. Kolky majú v Rakoviciach
dlhoročnú tradíciu, kolkáreň postavili už v 70-tych
rokoch min. storočia. Družstvá dospelých a detí sa 

Obecný úrad Rakovice

Cukráreň v centre obce
Budova pizzerie a pohostinsva
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aj v súčasnosti aktívne zúčastňujú celoslovenských
súťaží.

V obci sa nachádza funkčná a hasičským zborom ak-
tívne využívaná požiarna zbrojnica, v ktorej obec plá-
nuje zriadiť pamätnú izbu. V tomto objekte bude v jed-
nej miestnosti izba venovaná histórii hasičského zbo-
ru v Rakoviciach, v ďalšej miestnosti budú informá-
cie o histórii obce a treťou izbou bude typická rako-
vická "dedinská" izba. V budove obecného úradu je
aj obecná knižnica. Obci však chýba kultúrny dom,
resp. objekt na kultúrno-spoločenské podujatia, v kto-
rom by bolo možné zabezpečiť podmienky pre rozší-
renie občianskej vybavenosti, pre činnosť spolkov 
a bohatší spoločenský život v obci. Napriek uvede-
nému je potrebné dodať, že kultúrno-spoločenský 
a športový život je v obci Rakovice veľmi aktívny a zú-
častňuje sa ho značný počet obyvateľov (cca 20 %
obyvateľov). Problémom ostáva nízka účasť občanov

pri organizovaní týchto podujatí, ktoré sa uskutočňu-
jú väčšinou len vďaka niekoľkým zanietencom. Po-
dobným problémom je nedostatočná účasť obyvate-
ľov na verejných zhromaždeniach, na ktorých môžu
občania v spolupráci s vedením obce riešiť spoloč-
né problémy. Na týchto stretnutiach sa v rokoch
2004-2005 väčšinou nezúčastnilo viac ako 30 osôb. 

Anglický park s renesančným kaštieľom bol v minu-
losti obyvateľmi obce aktívne využívaný na prechádz-
ky a oddych. Od roku 2005, odkedy je majiteľom
objektu Trnavský samosprávny kraj a spravuje ho
Združená poľnohospodárska škola, nie je park sprí-
stupnený pre verejnosť. 

Dňa 3. júla 2005 bol vysvätený novopostavený rím-
sko-katolícky kostol, zasvätený sv. Cyrilovi a sv. Meto-
dovi. Jeho základný kameň položil 24.2.2003 rako-
vický rodák biskup Mons. P. Dubovský. V obci je aj
rímsko-katolícky cintorín a dom smútku. 

Pohostinstvo
Potraviny
Zmiešaný tovar
Predaj priemyselného tovaru
Kaderníctvo, holičstvo
Cukráreň, reštaurácia
Knihovňa
Pošta
Internet
Zdravotné stredisko
Lekáreň
Kultúrny dom
Rozhlas
Noviny
Kostol
Dom smútku
Cintorín

1

2

0

0

0

2

1

0

0

0

0

0

1

0

1

1

1

Tabuľka: Prehľad služieb občianskej
vybavenosti v obci Rakovice

Dotazníkové zisťovanie
v obciach, Priatelia
Zeme-CEPA, 2005

Rímsko-katolícky kostol Sv. Cyrila a Metoda

Posvätenie kameňa –
výstavba kostola biskupom
Mons. Petrom Dubovským
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Spolky a záujmové organizácie, kultúra a šport

V obci Rakovice pôsobia spolky a záujmové organi-
zácie, ktoré organizujú kultúrne, spoločenské a špor-
tové akcie. Svoju činnosť financujú z členských prís-
pevkov, dotácií od obce a zo sponzorských príspev-
kov. 

Dlhoročnú tradíciu má v obci kolkársky oddiel. Čle-
novia družstva mužov a žien reprezentujú obec 
v 1. slovenskej lige. V kolkárskom družstve vyrastá 
aj nová generácia mladých kolkárov.

Dobrovoľný hasičský zbor združuje v súčasnosti cca
30 aktívnych členov v strednom veku, ktorí sa zúčast-
ňujú hasičský súťaží po celom Slovensku. Obľúbené
sú spoločné zájazdy s manželkami súťažiacich na
spoločenských tematických podujatiach, napr. súťaž
požiarnych družstiev s historickými striekačkami v Ru-
sovciach. 

Miestni poľovníci sú členmi Poľovníckeho združenia
Dolinka. 

Spoločné stretnutia, posedenia, ale i výlety a zájazdy
na výstavy, kúpaliská, apod. organizuje Jednota dô-
chodcov, ktorá v súčasnosti združuje 20 členov.

Tradičné a netradičné spoločenské akcie

Okrem spomenutých podujatí organizuje obec spo-
lu s jednotlivými spolkami, s materskou a základnou
školou a aktívnymi obyvateľmi obce nasledovné po-
dujatia:

Oslavy Nového roka a vzniku SR 
Stavanie mája
Deň matiek 
Oslava Dňa detí spojená s olympiádou žiakov zá-
kladnej školy
Oslavy sv. Cyrila a Metoda so slávnostnou svätou
omšou pred sochou sv. Cyrila a Metoda,
posedením pri dychovej hudbe a tanečnou
zábavou vo večerných hodinách
Hody – na sv. Bartolomeja
- Kolkársky turnaj neregistrovaných
- Súťaž dobrovoľných hasičských zborov 
- o putovný pohár starostu obce Rakovice
- Súťaž mladých požiarnikov
- Súťaž v kopaní jedenástok
- Súťaž v pití piva 
- Nedeľné posedenie pri dychovej hudbe
- Tanečná zábava
Posedenie s dôchodcami koncom novembra
Oslavy Mikuláša 

Kolkárske družstvo žien

Malí Rakovičania na súťaži hasičských zborov Historická striekačka Hasičského zboru v Rakoviciach

Stavanie mája
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V. Školstvo a sociálne služby

Materská škola

Prvá materská škola bola v Rakoviciach zriadená 
v roku 1952, v tom čase sa do nej prihlásilo 22 detí.
Pre nezáujem obyvateľov nemala materská škola dlhé
trvanie, skoro zanikla a zariadenie bolo prevezené
do Pobedíma. 

V súčasnosti navštevuje obecnú materskú školu 
26 detí a pracujú v nej 3 zamestnanci. Ďalších troch
zamestnancov zamestnáva školská jedáleň, ktorá
slúži základnej aj materskej škole spoločne. Do ma-
terskej škôlky dochádza okolo 3 detí aj z iných obcí.

Základná škola

Prvá základná – cirkevná škola bola v roku 1908
otvorená v budove obecného úradu. 1. septembra
1960 sa otvorila základná deväťročná škola a 6. de-
cembra 1945 štátna vyššia hospodárska škola.

Dnes je v Rakoviciach základná deväťročná škola, 
v ktorej bolo k septembru 2005 143 detí a 19 zamest-
nancov. V škole sa v rámci celonárodného programu
Počítače pre školy zriadila počítačová učebňa s pri-
pojením na internet. Budovy základnej školy, telo-
cvične ako aj materskej školy však potrebujú komp-
lexnú rekonštrukciu. Žiaci základnej školy sa stravujú
v 100m vzdialenej jedálni materskej školy. Investovať
by sa malo aj do interiéru školy a do nákupu učeb-
ných pomôcok. Nedostatok žiakov na prvom stupni
ZŠ, ktorý navštevujú len domáce deti z Rakovíc, sa
rieši spojením 1. a 3. ročníka a 2. a 4. ročníka. Na
druhom stupni je už dostatočný počet žiakov, ktorí
dochádzajú zo susedných obcí Veselé a Borovce. 

Obec ako zriaďovateľ základnej školy dostáva finan-
čné prostriedky zo štátneho rozpočtu do obecnej
pokladnice prostredníctvom Krajského školského 

úradu. Súčasné finančné prostriedky sa môžu vyu-
žívať len na zabezpečenie bežnej prevádzky školy, t.j.
na mzdy a bežné výdavky, dodatočné investície sa 
z týchto zdrojov nemôžu financovať. Obec financuje
mimoškolské krúžky, na ktoré rodičia detí priplácajú
v minimálnej miere. 

Od 1.januára 2005 vzniklo v areáli školy Stredisko
záujmovej činnosti s jedným plateným pedagógom.
Záujmové krúžky vedú rodičia detí a obyvatelia obce.
Ide napr. o šachový krúžok a krúžok brazílskeho bo-
jového umenia Capuera, ktorý funguje už tretí rok.
Deti podchytené v záujmových krúžkoch často účin-
kujú na kultúrnych podujatiach v obci, hodoch ako aj
podujatiach pri otváraní kúpeľnej sezóny v Piešťa-
noch. 

Stredná škola

V Rakoviciach sídli od roku 1945 ZSŠ poľnohospo-
dárska (vtedy Vyššia hospodárska škola). V januári
1946 bol pri škole otvorený internát. Takmer celé
obdobie existencie školy sa špecifikoval odbor zá-
hradnícky, ktorý nadviazal na tradície záhradníctva 
v regióne. V rokoch 1962 - 1963 sa začalo  s výuč-
bou na nadstavbovom štúdiu. 

Združená stredná škola poľnohospodárska dnes
sídli v blízkosti kaštieľa, ktorý je tiež pod jej správou.
V školskom roku 2004 ju navštevovalo 380 žiakov,
zamestnaných bolo 36 pedagógov a 17 ostatných
pracovníkov. V súčasnosti sa študuje na trojročnom
dennom štúdiu v odbore záhradník, štvorročnom
študijnom odbore pracovník marketingu a agropod-
nikateľ a na dvojročnom dennom nadstavbovom štú-
diu. V septembri 2004 boli otvorené jazykové triedy.
Zriaďovateľom ZSŠ poľnohospodárskej je VÚC
Trnava. 

Ostatní študenti stredných škôl a učilíšť dochádzajú
zväčša na gymnáziá v Piešťanoch a vo Vrbovom, na
Strednú priemyselnú školu elektrotechnickú v Pieš-
ťanoch a na učňovské školy a strediská v Piešťa-
noch. Najbližšia vysoká škola je Trnavská univerzita 
v Trnave. 

Sociálne služby

V obci Rakovice nie je vybudované zariadenie s opat-
rovateľskou službou. V rámci celého mikroregiónu,
ako aj v obci Rakovice sa zabezpečuje opatrovateľ-
ská služba pre 2 občanov, a to prostredníctvom ro-
dinných príslušníkov postihnutých. Najbližší dom
dôchodcov je v obci Vrbové. 

Materská škola v Rakoviciach
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VI. Ekonomika 

Podnikateľské prostredie

V obci Rakovice pôsobia hlavne drobní podnikatelia.
Najviac obyvateľov zamestnáva poľnohospodárske
družstvo a autodopravná spoločnosť APEX Mosný. 
V budove bývalého spotrebného družstva Jednota
prevádzkuje v súčasnosti miestny podnikateľ hosti-
nec, pizzeriu, obchod a cukráreň, v centre obce je
novozriadená kaviareň s cukrárňou. Príjmy z činnosti
podnikateľských subjektov v podobe daní či poplat-
kov tvoria dôležitú časť obecného rozpočtu. 

Poľnohospodárske podniky:

Na poľnohospodárskych pozemkoch katastra obce
Rakovice pôsobí Spoločné poľnohospodárske druž-
stvo Veselé, ktoré sa zameriava najmä na pestovanie
obilnín, technických plodín a krmovín a chov moriek
a kureniec. Na pozemkoch katastra obce Rakovice
pôsobia aj spoločnosti SVŠ Veselé a Plantex, s.r.o.
Veselé, ktorá sa venuje najmä pestovaniu  ovocia 
a okrasných drevín. V obci nie sú žiadni samostatne
hospodáriaci roľníci. 

Odvetvie Počet subjektov

Stavebníctvo 1

Poľnohospodárstvo, lesníctvo 2

Maloobchod/veľkoobchod 2

Priemyselná výroba 2

Drevovýroba 1

Doprava 2

Predaj a údržba motorových vozidiel 0

Ubytovacie a stravovacie služby 1

Iné 3

Celkom 14

Tabuľka: Odvetvová štruktúra ekonomických subjektov, Rakovice

Dotazníkové zisťovanie v obciach, Priatelia Zeme-CEPA, 2005

Areál Združenej strednej školy poľnohospodárskej
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Budova pizzerie a pohostinstva

Plantex, s.r.o.

Priemyselné podniky: 

V obci Rakovice pôsobili v roku 2005 v priemysle 
a stavebníctve tieto podnikateľské subjekty:

Apex Mosný, spol.s r.o. – autodoprava 
Autodoprava Hochel 
Kamenárstvo MAGALA & POSPÍŠIL, spol. s r.o.
Nerez, spol. s r.o. – výroba náhrobných doplnkov 
Lipka, spol. s r.o. – výroba stavebných zmesí 
(p. Ivan Lipka)
NOVOBYT, spol. s r.o. – výroba nábytku 

Komerčné služby:

Hostinec a pizzeria
Cukráreň a kaviareň Omega
Potraviny



Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001
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Ekonomicky aktívne obyvateľstvo pracuje v miestnych
súkromných podnikoch a v SPD Veselé. Dvaja naj-
väčší zamestnávatelia zamestnávajú spolu cca 60 za-
mestnancov, ostatní lokálni podnikatelia vytvárajú
približne 26 pracovných miest. Ostatní obyvatelia
pracujú v podnikoch a službách v susedných obciach,

resp. dochádzajú denne za prácou do Piešťan, Trna-
vy alebo Vrbového. V Jadrovej elektrárni Bohunice
pracuje cca 20 – 25 osôb. 

Nasledujúca tabuľka uvádza štruktúru obyvateľstva
podľa odvetvia hospodárstva, v ktorom pracujú. 

Trh práce

Zamestnanci Členovia Podnikatelia Vypomáhajúci Ostatní Ekonomicky 
pracujúci produkčných v rodinnom a nezistení aktívni
za mzdu, družstiev podniku

resp. odmenu 

Muži 95 1 11 0 21 128

Ženy 87 1 7 0 16 11

Spolu 182 2 18 0 37 239

% 76,1% 0,8% 7,5% 0% 15,5% 100%

Odvetvie hospodárstva Muži Ženy Spolu D*

Poľnohospodárstvo, poľovníctvo a súvisiace služby 12 6 18 17

Lesníctvo, ťažba dreva a pridružené služby 1 0 1 1

Rybolov, chov rýb 0 0 0 0

Ťažba nerastných surovín 0 0 0 0

Priemyselná výroba 14 28 42 31

Výroba a rozvod elektriny, plynu, vody 15 0 15 12

Stavebníctvo 9 0 9 8

Veľkoobchod a maloobchod, oprava motorových 
vozidiel, motocyklov a spotrebného tovaru 13 13 26 23

Hotely a reštaurácie 0 2 2 1

Doprava, skladovanie a spoje 5 3 8 6

Peňažníctvo a poisťovníctvo 0 0 0 0

Nehnuteľnosti, prenajímanie a obchodné služby, 
výskum a vývoj 5 3 8 3

Verejná správa a obrana, povinné sociálne zabezpečenie 7 7 14 10

Školstvo 5 16 21 4

Zdravotníctvo a sociálna starostlivosť 1 5 6 6

Ostatné verejné, sociálne a osobné služby 0 1 1 0

Súkromné domácnosti s domácim personálom 0 0 0 0

EA bez udania odvetví 41 27 68 18

SPOLU 128 111 239 140

Tabuľka: Ekonomicky aktívni ľudia, Rakovice

Zdroj: Výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001
D* = Z toho dochádza do zamestnania

Tabuľka: Bývajúce obyvateľstvo ekonomicky aktívne podľa pohlavia, dochádzajúce do zamestnania
a podľa odvetvia hospodárstva, Rakovice
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Zdroj: Dotazníkové zisťovanie v obciach, Priatelia Zeme-CEPA, september 2005

Tabuľka: Veková štruktúra nezamestnaných, Rakovice

Nezamestnanosť 

V čase sčítania obyvateľov v roku 2001 bolo v obci
evidovaných 31 nezamestnaných, k septembru 2005
bolo evidovaných 16 osôb, čo predstavuje cca 3,05%
nezamestnanosť. Z tohto počtu bolo 5 osôb so základ-
ným vzdelaním (23,8%), 8 osôb s učňovským vzdela-

ním bez maturity (38,1%) a 8 osôb so stredoškols-
kým vzdelaním (38,1%). Z celkového počtu 21 neza-
mestnaných bolo 7 osôb vo veku 16 – 29 rokov, 
4 osoby vo veku 30 – 39 rokov, 6 osôb vo veku 40 –
49 rokov a 4 osoby vo veku 50 a viac rokov. Na ma-
terskej dovolenke bolo v roku 2001 16 osôb. 

Počet osôb % podiel

16 – 29 rokov 7 33,33

30 – 39 rokov 4 19,05

40 – 49 rokov 6 28,57

50 a viac rokov 4 19,05

SPOLU 21 100,00

Tabuľka: Vývoj nezamestnanosti od roku 1992, Rakovice 

Zdroj: Analýza potenciálu, SAŽP, Dotazníkové zisťovanie v obciach, Priatelia Zeme-CEPA, 2005
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Majetok a hospodárenie obce

Obec financuje svoju činnosť z vlastných príjmov, zo
štátnych dotácií, ako aj z ďalších zdrojov. Vlastné
príjmy v rozsahu podľa osobitných predpisov tvoria
príjmy z majetku obce a z majetku prenechaného
obci do užívania (nájmu), výnosy z miestnych daní 
a z miestnych poplatkov, podiely na daniach v sprá-
ve štátu, výnosy z pokút uložených za priestupky 
a iné príjmy. Obec môže na plnenie svojich úloh
použiť aj pôžičky, prostriedky mimorozpočtových
peňažných fondov a prostriedky združené s inými
obcami, samosprávnymi krajmi a s inými právnickými
alebo fyzickými osobami. 

Finančné problémy možno pozorovať najmä v súvis-
losti s financovaním prevádzky školských zariadení 
a plánovaných investičných aktivít obce. Svoje roz-
počtové príjmy obec používa hlavne na financovanie
školstva, dopravnú obslužnosť, rekonštrukciu miest-
nych komunikácií, odpadové hospodárstvo, apod. 
V minulosti obec použila vlastné zdroje na výstavbu
tlakového zberača do ČOV. Na rozvoj ďalších inves-

tícií však už zostáva iba minimum prostriedkov, ktoré
obec plánuje použiť ako spolufinancovanie projektov
podporených zo štátnych a európskych fondov. 

Dodatočným zdrojom príjmov obecného rozpočtu
obce Rakovice je poplatok za blízkosť k jadrovému
zariadeniu JE Bohunice, pričom obec dostáva cca
0,04,- Sk na m2. Príjmy obce tiež tvorí nájomné za
prenájom "Skládky na nie nebezpečný odpad", ktorá
je pod správou Kopaničiarskej odpadovej spoloč-
nosti. Obec nečerpá žiadny úver. Akékoľvek ďalšie
príjmy sú závislé od úspešnosti projektov pre štátne
fondy a fondy Európskej únie. Dosiaľ boli úspešné
tieto projekty:

výstavba ČOV, podporená zo Štátneho fondu 
životného prostredia MŽP SR, 

rekonštrukcia sochy sv. Floriána z Programu 
obnovy dediny SAŽP, 

vybudovanie Skládky nie nebezpečného odpadu 
z programu PHARE.

Zdroj: Obecný úrad Rakovice, 2005

Príjmy a výdaje obecného rozpočtu v rokoch 2000 – 2004

Rok Príjmy obecného rozpočtu Výdaje obecného rozpočtu

2000 18 653 692,54 Sk 18 215 331,32 Sk

2001 14 220 886,09 Sk 13 622 461,27 Sk

2002 10 831 630,20 Sk 8 797 827,35 Sk

2003 12 252 276,41 Sk 10 611 359,74 Sk

2004 10 484 423,02 Sk 9 121 311,60 Sk
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Zdroj: Obecný úrad Rakovice, 2004

Plánovaný rozpočet obce na rok 2004

PRÍJMY Rozpočet 

1. Daň z príjmov 880 000

2. Daň z pozemkov a stavieb 493 000

3. Daň za psa 10 000

4. Daň z predaja alkoholických nápojov 5 000

5. Daň za zábavné hracie prístroje 40 000

6. Daň z reklamy 1 000

7. Daň za užívanie verejného priestranstva 4 000

8. Daň za zber, prepravu a zneškodnenie KO 470 000

9. Cestná daň 100 000

10. Dividendy 100 000

11. Príjmy z prenájmu 82 000

12. Správne poplatky 10 000

13. Poplatky za služby (Dom smútku, jasle, MŠ, družiny) 15 000

14. Poplatok za vypúšťanie odpadových vôd 40 000

15. Poplatok a platby cintorínske 1 000

16. Poplatok za znečisťovanie ovzdušia 20 000

17. Úroky z účtov fin. hospodárenia 13 000

18. Dotácia obciam 5 000 000

19. Zostatok z roku 2003 1 641 000

PRÍJMY SPOLU 8 925 000
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Zdroj: Obecný úrad Rakovice, 2004

Plánovaný rozpočet obce na rok 2004

VÝDAVKY Rozpočet

1. Poplatky za energiu 70 000

2. Údržba ciest 22 000

3. Verejné osvetlenie 90 000

4. MŠ (mzdy, poistné, bežné výdavky) 840 000

5. ŠS (mzdy, poistné, bežné výdavky) 366 000

6. ZŠ (mzdy, poistné, bežné výdavky) 1 188 000

7. Všeobecné verejné služby (energie, palivo, zbrojnice) 32 000

8. Ekonomická oblasť (odvoz odpadov, odpadové nádoby, 
údržba skládok, ČOV, odpadové vody, odvoz fekálií) 410 000

9. Ochrana životného prostredia (údržba zelene) 122 000

10. Bývanie a občianska vybavenosť (TV-energie, údržba) 140 000

11. Ľudová knižnica 17 000

12. Ostatná činnosť v kult. zariadeniach 5 000

13. Kultúrne a športové podujatia 70 000

14. Fotoslužby 2 000

15. Údržba MR 10 000

16. Údržba cintorína a domu smútku 20 000

17. Transfery občianskym združeniam 15 000

18. Školenia, kurzy, semináre, konferencie 16 000

19. Bežné transfery cirkvám 50 000

20. Vecné dary dôchodcom 20 000

21. Vecné dary deťom 20 000

22. Kanalizácia 1 900 000

VÝDAVKY SPOLU 5 425 000



VII. Dopravná a technická infraštruktúra

Dopravná infraštruktúra

Cesty

Dopravná sieť v obci Rakovice patrí medzi priemer-
nú, z hľadiska potrieb obyvateľov je postačujúca. 
V katastri obce nie je žiadna cesta I. triedy, len cesty
II. a III. Triedy. 

Obcou prechádza frekventovaná cesta II/504 zo
smeru Trnava – Veľké Kostoľany – Trebatice, ktorá
sa v Trebaticiach napája na cestu II/499 v smere
Piešťany – Vrbové – Senica. 

Ostatné cesty v obci sú obecné komunikácie. Na
týchto zastaraných cestách s nekvalitným podložím
dochádza k častým výtlkom, hlavne v zimnom obdo-
bí. Opravy sa robia len sčasti, kompletná rekonštruk-
cia obecných ciest sa uskutoční po vybudovaní ka-
nalizácie. 

Aj keď obec Rakovice leží mimo hlavných doprav-
ných tepien, čo je z hľadiska záťaže škodlivín v ovz-
duší pozitívne, je napojenie na významnejšie doprav-
né ťahy vyhovujúce. Obec má priame napojenie na
diaľnicu D61 (E75) v smere Trenčín – Trnava – Bra-
tislava, ktorá je od Rakovíc vzdialená cca 10 km.

Bezpečnosť detí a žiakov sa zabezpečila vybudova-
ním chodníka pozdĺž celej cesty od autobusovej
zastávky až po základnú a materskú školu. Dopravné
značenie popri hlavnej ceste však aj vzhľadom na
vysokú frekvenciu dopravy nie je dostatočné. Časté
dopravné nehody spôsobuje najmä rýchla jazda

vozidiel prechádzajúcich cez obec. V susediacich
obciach pôsobí tiež niekoľko špeditérskych spoloč-
ností a preto obcou prechádza vysoký počet kamió-
nov. Kamiónová doprava má za následok aj výrazné
zvýšenie hlučnosti v obci. Vzhľadom na uvedené
okolnosti nie je reálny predpoklad, že by mohlo
dôjsť k rapídnemu zníženiu počtu prechádzajúcich
vozidiel. Napriek tomu predpokladáme, že ak by
opatrenia na zníženie rýchlosti realizovali všetky
obce, ktorými prechádza štátna cesta II/504, mohlo
by to viesť k čiastočnému zníženiu frekvencie dopra-
vy a následne k zníženiu hlučnosti a zvýšeniu bez-
pečnosti premávky.

Železnica 

Železnica bola v obci Rakovice zaradená do prevádz-
ky 27.10.1906 v rámci trasy Piešťany – Veľké Kosto-
ľany. V tomto období prechádzal vlak obcou priemer-
ne päťkrát denne. Posledná cesta sa na tejto želez-
ničnej trati uskutočnila v roku 1971 a 7.6.1973 bola
trať zrušená. Najbližšia železničná stanica je vo Veľ-
kých Kostoľanoch a pre pravidelnú osobnú dopravu
v Piešťanoch. 

Dopravná obslužnosť

Súčasná dopravná obslužnosť, resp. autobusové
spojenie obce Rakovice so susednými obcami, 
s mestom Piešťany, Trnavou i Veľkými Kostoľanmi je
dostatočné. Občania, ktorí jazdia do škôl a za prá-
cou, môžu plne využívať autobusovú dopravu. Auto-
busovú dopravu zabezpečujú spoločnosti Slovenská
autobusová doprava (SAD) Piešťany a SAD Trnava.
Obec sa nepodieľa na spolufinancovaní autobuso-
vých spojov. 

Technická infraštruktúra

Voda a vodovod

Vodovod bol v obci budovaný v roku 1978, dnes je
naň pripojených 99% obyvateľov.  V súčasnosti ho
prevádzkuje Trnavská vodárenská spoločnosť, a.s.
(TAVOS, a.s.). Prečerpávacia stanica pre zdroj pitnej
vody sa nachádza vo Veľkom Orvišti - Trstín (Qdop =
357l.s-1). Kataster obce sa nachádza II. Ochrannom
pásme vodného zdroja. Podzemná voda je znečisťo-
vaná najmä vypúšťaním splaškov do potokov v sused-
ných obciach Šterusy a Lančár. 

Kanalizácia a ČOV

V roku 2002 sa skolaudovala čistička odpadových
vôd spolu s tlakovým zberačom, ktorý spája 4 obce:

Cesta II/504 v smere Trnava – Veľké Kostoľany

44
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Rakovice, Borovce, Veselé a Dubovany. Výstavba
čističky bola financovaná zo Štátneho fondu životné-
ho prostredia SR. Na dokončenie kanalizácie vo
všetkých spomenutých obciach je nevyhnutné spolu-
financovanie zo štrukturálnych, resp. z Kohézneho
fondu EÚ. 

V súčasnosti sa zber odpadu z domácností zabez-
pečuje žumpami pri domoch, ktoré sa pravidelne
zvážajú vozidlami na náklady obce do zbernej šachty
v obci, ktorá je napojená na tlakový zberač. V budúc-
nosti bude do tohto zberača ústiť celá obecná kana-
lizácia. 

Odvoz fekálií zabezpečuje obec na vlastné náklady,
čím sa v značnej miere znižuje voľné vypúšťanie fe-
kálií do pôdy a do záhrad. Napriek snahe obce po-
môcť obyvateľom pri čistení žúmp naďalej dochádza
aj k vypúšťaniu fekálií do voľnej prírody, čo spôsobu-
je znečisťovanie spodných vôd a ovzdušia. 

Plyn

Obec je plne plynofikovaná, na plynovod je napoje-
ných 96% obyvateľov obce. Obec je napojená na
verejné rozvody, ktoré prevádzkuje Slovenský plyná-
renský priemysel, a.s. 

Elektrika

Elektrická energia je pre obec zabezpečená v dosta-
točnom objeme, v prípade požiadaviek je technicky
realizovateľné jej rozšírenie. V obci nie sú žiadne vý-

robné zdroje elektrickej energie, v blízkosti sa však
nachádza Jadrová elektráreň Bohunice. Obec Rakovi-
ce sa nachádza v tzv. II. pásme, vo vzdialenosti 20 km
od JE Bohunice. Dodávku elektrickej energie do
obce zabezpečujú Západoslovenské energetické
závody, a.s., rozvodný závod Piešťany. Elektrické
káble sú vedené vzduchom, čo má negatívny vplyv
na vzhľad obce. 

Obnoviteľné zdroje energie 

V súčasnosti sa v obci nenachádza žiadny druhotný
zdroj energie. Obec má vzhľadom na klimatické pod-
mienky vhodné podmienky pre využitie solárnej a ve-
ternej energie. Rozsiahla poľnohospodárska výroba
a produkcia fekálií zo živočíšnej výroby vytvára pred-
poklady aj pre využitie energie bioplynu a biomasy.
Bioplyn je tiež možné získavať pri čistení postupne
sa rozširujúcej siete čistiarní odpadových vôd. 

Káblová televízia, telefónne siete, internet

V obci je vybudovaná sieť káblovej televízie, na ktorú
je napojená prevažná väčšina domácností. Obec má
komplexné pokrytie pevnou telefónnou sieťou spoloč-
nosti Slovak Telecom, a.s., ktorá v súčasnosti posta-
čuje aj pre využívanie internetu prostredníctvom tele-
fónneho pripojenia. Pokrytie operátormi mobilných
telefónov Orange a Eurotel je tiež na celom území.
Internetové pripojenie je možné prostredníctvom
telefónnej siete a káblových rozvodov.

Jadrová elektráreň Bohunice
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VIII. Životné prostredie

Krajinná vegetácia

V súčasnosti je vegetačný kryt katastra obce Rako-
vice značne pozmenený vzhľadom na intenzívne
poľnohospodárske využívanie územia, zastavané
plochy a reguláciu vodných tokov. Les zaberá v sú-
časnosti len 3 ha, aj keď potenciálnu prirodzenú
vegetáciu (ktorá by sa vyvinula, ak by človek prestal
v krajine pôsobiť), predstavujú dubovo-hrabové lesy
panónske a dubovo-cerové lesy. V alúviu Holešky 
a Dudváhu by to mali byť lužné lesy nížinné, pozdĺž
Šteruského potoka v severozápadnej časti k. ú. sú
mapované lužné lesy podhorské a horské s jelšou
lepkavou (v zmysle Michalka a kol. 1986). 

Vysadené porasty drevín aj spontánna vegetácia sa
v území nachádzajú hlavne popri cestách, poľných
cestách a vodných tokoch. Zastúpenie a druhové
zloženie líniových porastov je bohatšie v juhovýchod-
nej časti katastra a tvoria ich jaseň štíhly, javor poľ-
ný, čerešňa vtáčia, slivka guľatoplodá, bršlen európ-
sky, baza čierna, svíb krvavý, baza čierna, agát biely
a orech kráľovský. Cesty lemujú aj ovocné dreviny
ako čerešňa domáca a orech kráľovský. Miestami je
vysadený v krajine topoľ vlašský.

Dendrologicky významnou lokalitou je historický an-
glický park v intraviláne obce s bohatou zbierkou
druhov drevín. Šteruský potok lemujú hlavne vŕby
(vŕba krehká, vŕba rakytová), miestami jaseň štíhly,
orech kráľovský, ruža šípová, slivka guľatoplodá,
čerešňa vtáčia a ďalšie. Kvalita a šírka porastov je
rozdielna. Zvyšok Rakovického hája pri riadenej
skládke odpadu tvoria hlavne jaseň štíhly, čerešňa
vtáčia a baza čierna. Krajinno – ekologická funkcia
porastu je značne narušená a v súčasnosti plní hlav-
ne izolačnú funkciu. V blízkosti Rakovického hája
tečie Kočínsky potok s brehovými porastami, kde
prevláda vŕba krehká ruža šípová, slivka guľatoplodá,
čerešňa vtáčia a ďalšie. 

K prírodnému zázemiu obce patrí Dudváh, významná
migračná trasa rýb, vtáctva a rastlinstva s bohatým
zárastom trste obyčajnej, z drevín tu rastú napr. vŕba
krehká, jelša lepkavá, slivka guľatoplodá, ruža šípo-
vá, hloh jednosemenný aj invázny druh javorovec
jaseňolistý. Brehové porasty sú nespojité a úzke.

Ochrana prírody a krajiny

V katastri obce Rakovice nie je vyhlásené žiadne
chránené územie v zmysle platnej legislatívy. Časť 
k. ú. Rakovice po Kočínsky potok je súčasťou Výz-
namného vtáčieho územia Špačince – Nižná (Ryba-
nič a kol. 2004), ktoré však zatiaľ nebolo zaradené
do zoznamu Chránených vtáčích území Slovenska.
Cieľovým druhom je sokol rároh a ďalšie druhy vtá-
kov, pre ktoré predstavuje poľnohospodárska krajina
hniezdny aj potravný biotop. Dôležité je zachovanie
medzí, remízok a mokraďových biotopov v krajine 
a vylúčenie necielenej aplikácie chemikálií v priesto-
roch mimo ornej pôdy. 

Kočínsky a Šteruský potok patria podľa dokumentá-
cie Regionálneho ÚSES okresu Trnava (Jančurová 
a kol. 1993) medzi ekostabilizačné plochy a sú navr-
hované ako biokoridory regionálneho významu. 

Prírodné zázemie Rakovíc tvorí aj alúvium Dudváhu,
ktoré je súčasťou biokoridoru nadregionálneho výz-
namu Váh (Uznesenie vlády č. 319/1992, mapa viď.
Húsenicová a kol. 2002) a predstavuje významnú
migračnú trasu vtáctva, rýb a rastlinstva. 

Vodné plochy, ochrana vôd 

V katastri obce Rakovice sa nachádzajú korytá poto-
kov Holeška a Dolinka, ktoré sú však v súčasnosti
vyschnuté. Rovnako je to s rybníkom, ktorý sa nachá-
dzal v parku v areáli ZSŠ poľnohospodárskej. Potok
Holeška bol umelo zastavený výstavbou vodnej nádr-
že v Krakovanoch, odkiaľ Holeška vyteká len jedným
smerom, namiesto pôvodných dvoch smerov.

Kvalitu spodných vôd negatívne ovplyvňuje hnojenie
a postrekovanie v ovocinárskych a poľnohospodár-
skych subjektoch, pôsobiacich v katastrálnom území
obce Rakovice. Okrem toho dochádza k znečisťova-
niu vypúšťaním splaškových vôd a žúmp do potoka,
resp. na polia a verejné priestranstvá. 

Ovzdušie

Čistota ovzdušia je na území obce Rakovice relatív-
ne v dobrom stave najmä vďaka plynofikácii. Územie
je čiastočne zamorené zápachom z chemických
postrekov na poliach, ktoré obhospodarujú firma
Plantex, s.r.o. Veselé a Spoločné poľnohospodárske
družstvo Veselé, ktorých pozemky sa nachádzajú aj
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v katastri obce Rakovice. Výraznými znečisťovateľmi
ovzdušia sú najmä v jesenných mesiacoch aj samot-
ní obyvatelia obce, ktorí spaľujú biologický odpad vo
svojich záhradách. Malým zdrojom znečistenia ovzdu-
šia je aj "Skládka nie nebezpečného odpadu" v kata-
stri obce. V obci sa nenachádza žiadny výrazný zdroj
zvýšeného hluku, ktorý by závažným spôsobom ovplyv-
ňoval život obyvateľov obce.

Odpadové hospodárstvo

Obec má založenú vlastnú spoločnosť s ručením
obmedzeným so 100% účasťou obce. Táto spoloč-
nosť sa spolupodieľala na výstavbe skládky komunál-
neho odpadu pre celý Piešťanský región. „Skládka
nie nebezpečného odpadu“, ktorá spĺňa ekologické
štandardy EÚ, je umiestnená v lokalite Rakovický háj.
Životnosť skládky sa predpokladá na obdobie min.
30 rokov, pri ročnom uložení 21 tis. ton komunálne-
ho odpadu. V súčasnosti ju prevádzkuje Kopaničiar-
ska odpadová spoločnosť, ktorá je súčasťou spoloč-
nosti Marius Pedersen, ktorá platí nájom obci. Na
výstavbu skládky sa získalo 5,2 mil. EUR z fondu
Phare a zvyšok sa dofinancoval čerpaním úverov.
Príjmy z prenájmu skládky slúžia v súčasnosti na
splácanie uvedeného úveru. Zvoz do tejto skládky je
z okresu Piešťany, čiastočne z okresov Hlohovec 
a Nové mesto nad Váhom. 

V obci sa tiež vyskytujú staré divoké skládky, ktoré
sú pozostatkom bývalej tehelne firmy Slovplast Trna-
va a TAS, š.p., ktoré v tomto objekte ťažili hlinu. Od-
pad z ťažby sa následne vyhadzoval do blízkej jamy.
Táto skládka sa v súčasnosti udržiava v upravenom
stave. Je pripravený aj projekt na rekultiváciu skládky
a výstavbu kompostárne v areáli bývalej tehelne. 

Odpad separujú všetky domácnosti v obci. V každej
domácnosti sú 240 L nádoby na separáciu plastu 

a papiera, nádoby na sklo sú rozmiestnené na nie-
koľkých stanovištiach v obci. Odvoz separovaného
odpadu zabezpečuje firma Petmas Onyx, s.r.o. Nákla-
dy na separáciu odpadu v obci znáša obec z vlast-
ných zdrojov. Toto si obec môže dovoliť len vzhľa-
dom na skutočnosť, že využíva príjmy z prenájmu
„Skládky nie nebezpečného odpadu“, ktoré sú 30,- Sk
za tonu vloženého odpadu a tieto príjmy sú účelovo
viazané.  Komunálny odpad sa vyváža na obecnú
skládku. 

Nebezpečné a problémové zložky odpadu odstraňu-
je mobilným zberom firma Kopaničiarska odpadová
spoločnosť, ktorá zbiera 9 zložiek nebezpečného
odpadu. Občania platia poplatok za odvoz nebez-
pečného odpadu 5,- Sk ročne. 

Mikroregión nad Holeškou zakúpil začiatkom roku
2005 spoločnú drvičku biologického odpadu, aby
znížil množstvo komunálneho odpadu a zabránil
spaľovaniu biologického odpadu v záhradách. Obec
Rakovice zabezpečuje pre svojich občanov drtenie
odpadu zo záhrad zdarma. V roku 2005 začala obec
s výstavbou obecného kompostoviska, aby mohla
spracovávať odpad z obecnej zelene. 

Trikrát ročne sa v obci rozmiestnia kontajnery v rámci
sezónneho čistenia obce. Ide o dobrovoľné čistenie
obce občanmi, pričom odvoz odpadu financuje
obec. Napriek tomu, že táto aktivita je dobrovoľná,
občania obce Rakovice ju veľmi aktívne využívajú.

V obci sa tiež vyskytujú staré divoké skládky, ktoré
sú pozostatkom bývalej tehelne firmy Slovplast Trna-
va a TAS, š.p., ktoré v tomto objekte ťažili hlinu. Od-
pad z  ťažby sa následne vyhadzoval do blízkej jamy.
Táto skládka sa v súčasnosti udržiava v upravenom
stave. Je pripravený aj projekt na rekultiváciu skládky
a výstavbu kompostárne v  areáli bývalej tehelne. 

Zberné nádoby na separovaný odpad Skládka nie nebezpečeného odpadu
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Zvonica pri obecnom úrade Kalvária

IX. Cestovný ruch

Najväčšou atraktivitou Rakovíc z hľadiska cestovné-
ho ruchu je pôvodný renesančný kaštieľ s anglickým
parkom o rozlohe 6,5 ha. Ich rekonštrukcia a revita-
lizácia sú jedným z hlavných predpokladov rozvoja
rekreačných aktivít v obci. Renesančný kaštieľ ako 
i anglický park spravuje Združená stredná škola poľ-
nohospodárska, v blízkej budúcnosti sa však neuva-
žuje so sprístupnením pamiatky pre verejnosť. Ostat-
né pamiatky sú prevažne miestneho významu, napr.
sochy svetcov a patrónov, zvonica a pod. Výrazne
chýba dominantná turistická atrakcia, na ktorú by
ďalej nadväzovali pamiatky miestneho významu. Ces-
tovný ruch v obci takmer neexistuje. V súčasnosti sa
buduje prepojenie obcí Mikroregiónu nad Holeškou
cyklotrasami so zázemím a informačno-orientačným
systémom v obciach. 

V obci sa tiež uvažuje s vytvorením informačného
strediska mikroregiónu, ktoré by malo sídliť v pôvod-
nej budove starej pošty. Informačné centrum Mikro-
regiónu nad Holeškou bude zabezpečovať informá-
cie o mikroregióne pre turistov a návštevníkov a zá-
roveň bude zabezpečovať propagáciu mikroregiónu
navonok. V obci je v súčasnosti jediná možnosť uby-
tovania v študentskom internáte Združenej strednej
školy poľnohospodárskej. Stravovanie je k dispozícii
v prevádzke pizzerie v obci. 

Obec má potenciál pre rozvoj rekreácie v oblasti
cykloturistiky v nadväznosti na bohaté archeologické
náleziská v regióne a vzhľadom na široké možnosti 
v poľnohospodárstve a v agroturistike na ekofarmách.
V súčasnosti nie je dostatočná ekonomická motivá-
cia a záujem občanov, ktorí by chceli v agroturistike
a v cestovnom ruchu podnikať. 
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Pamiatky

Názov

Kaštieľ

Socha Jána Nepomuckého

Socha sv. Cyrila a Metoda

Socha sv. Floriána

Kalvária

Kostol sv. Cyrila a sv. Me-
toda

Zvonica

Anglický park

Miesto, stručný popis, história

Pôvodne renesančný kaštieľ sa v písomných prameňoch spomína v roku 1675.
V druhej polovici 19. storočia dal D.Medňanský kaštieľ klasicisticky prestavať.
V roku 1918 bol kaštieľ vyrabovaný, pričom bola ukradnutá a zničená časť
inventára kaštieľa a to hlavne zbierka majoliky a japonského a čínskeho porce-
lánu. Podobný osud postihol kaštieľ aj po prechode frontu v roku 1945. V sú-
časnosti je v majetku VÚC Trnava.

Socha pochádza z 1. polovice 19. storočia. Nachádza sa na kraji obce medzi
Rakovicami a Borovcami. Ján Nepomucký bol svätcom a patrónom mlynárov,
pltníkov, lodníkov a spovedníkov, sviatok sa svätí 16. mája.

Socha sa nachádza v strede obce, bola postavená v roku 1924. Každoročne
sa pri nej počas cyrilometodejských slávností koná slávnostná svätá omša.
Socha sa nachádza pred vstupom do rímsko-katolíckeho kostola Sv.Cyrila 
a Metoda, ktorý bol vysvätený 3.júla 2005. 

Socha bola postavená v roku 1765 a nachádza sa v areáli anglického parku.
Sv. Florián je patrónom hasičov. V roku 2000 bola zrekonštruovaná.

Nachádza sa na južnom konci obce na svahu starého cintorína, kde stoja tri
drevené kríže, symbolizujúce Golgotu. Na prostrednom kríži je umiestnená
postava ukrižovaného Krista.

Rímskokatolícky kostol bol vysvätený 3. júla 2005. O jeho postavenie sa
významnou mierou zaslúžil biskup Mons.P.Dubovský, rodák z Rakovíc. Na
výstavbe kostola sa značne podieľali aj obyvatelia obce.

Zvonica postavená v 18. storočí s historickým zvonom z roku 1857, na ktorej
sa nachádza maľba sv. Bartolomeja, patróna farnosti. Pôvodná drevorezba –
reliéf s mučením sv. Bartolomeja, bol v 70-tych rokoch ukradnutý. Zvonica sa
nachádza v strede obce pri obecnom úrade. 

Anglický park bol vybudovaný v roku 1812. O vybudovanie parku sa zaslúžil
rakúsky lekár a botanik Anton Rochel (1770-1847). V rokoch 1811-1815 pôso-
bil ako osobný lekár baróna A.Medňanského majiteľa kaštieľa v Rakoviciach.
Floristicky zaujímavý anglický park, v jeho areáli je kaštieľ. O park sa v súčas-
nosti stará Združená stredná škola poľnohospodárska, je v majetku VÚC
Trnava.
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Kríž na cintoríne Socha sv. Cyrila a Metoda pred kostolom

Stála expozícia poľnohos-
podárskeho náradia

Pamätná izba obce

V budove bývalej sýpky sa začína s budovaním múzea, resp. stálej expozície
historického poľnohospodárskeho náradia.

V budove bývalej požiarnej zbrojnice z roku 1921 bude vytvorená pamätná
izba venovaná histórii obce Rakovice, pamätná izba hasičské zboru a typická
dedinská izba.

Múzeá, náleziská
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Voľnočasové aktivity využiteľné pre cestovný ruch

Športovo-rekreačné zariadenia reprezentujú športo-
vý areál (tenisový kurt, hádzanárske, volejbalové 
a nohejbalové ihrisko, atletická dráha), kolkáreň 
a posilňovňa. Zvlášť významným športom v obci sú

kolky – každoročne sa v obci organizuje celosloven-
ský turnaj o putovný pohár starostu obce v kolkoch.
Obec plánuje do budúcna vytvorenie cyklotrás 
v nadväznosti na celý Mikroregión nad Holeškou.

Vstup do kaštieľa

Socha sv. Floriána Areál kaštieľa
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Satelitná snímka (zdroj: Google Earth) 
a ukážka katastrálnej mapy Rakovíc
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